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Salazar szerint erre az évszázadra 
Anglia kezéből az Egyesült Államok 

kezébe kerül a hatalmi túlsúly

érték et, nem számítva a Csangte elfog­
lalására irányuló hadműveletek ererlmv 
nyét: Az ellenség a csatatéren !S.t17 ha­
lottat hagyott, 31169 foglyot \ cszlett, !'• 
repülőgépet lőttünk le. Zsákmányoltunk 
74 ágyút, 3275 géppuskát, a mi vesztese 
günk 556 halott.

Hatalmas csapást mértek a japánok a csungkingi hadseregre. 
Amerikában biztosra veszik a német megtorló támadásokat Anglia ellen

Mit tartalmaz az orosz-csehszlovák egyezmény?
Lisszabonból jelentik: (MTI) Salazar portugál miniszterelnök a newyorki 

tv’orid Telegram lisszaboni tudósítója előtt kijelentette, hogy véleménye szerint 
erre az évszázadra Anglia kezéből az Egyesült Államok kezébe kerül a hatalmi 
túlsúly. Salazar kijelentette továbbá, hogy szerinte a háború még legalább egy 
évig eltart.

Mit tartalmaz az aláírás olőtt álló 
orosz-csehszlovák szerződés ?

holmi tudósítója szerint a Stockholms 
rirlningen jelenti, hogy a svéd Vörös­
keresztet készenlé'bc helyezték, hogy 
a háború liefejeziehen elvégezhesse a 
reá váró feladatokat

X Pest stockholmi tudósítója jelen­
ti, hogy az egyik svájci rádió közlési 
nyomán nemrég az a hír járta he a 
világot, hogy Roosevelt pilóta fia gé­
pének lelő vese után német fogságba

eseti. A Stockholms Tid ni ligeti most 
azt jelenti, hogy Roosevelt fiát való­
színűen Ielcserélték \\ illan1 az I SA 
londoni nagykövetének fiával. aki 
ugyancsak repülőszolgálatot teljesít 
és erősen hasonlít Roosevelt fiához.

Hatalmas csapást mértek a ja­
pánok a tsimkingi hadseregre

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A japán főhadiszállás jelenti:

A japán haderőnek azok az egységei, 
amelyek november 2-a óta a 8-ik hadi- 
zónában támadó hadműveleteket folytat­
nak, a csungkingi hadseregre hatalmas 
csapást mértek. December 3-án 11 óra 
kor teljesen elfoglalták Csangte városát. 
A támadás megkezdése után december 
1-éig a következő fontos eredményeket

Biztosra veszi a német meg­
torló támadásokat a Newye?r 

Times
A Pest írja: Londoni hír szerint a 

Newyork Times katonai szakértő:' 
kijelentette, hogy a néni elek íny 
fogják valósítani az Anglia ellem 
megtorló támadásukat. A német nem­
zet katonailag még mindig erős. mű­
szakilag pedig magas színvonalon áll 

Lisszabonból jelentik: (AA II) A brit hu- 
szolgálat jelentése szerint Levelyn ezre 
des, az újonnan kinevezett új közellátác' 
miniszter, Londonból való elutazása előtt 
sajtóértekezleten kijelentette, hogy n 
brit népnek eltökélt szándéka, hogy ké­
pességei legteljesebb mértékével tovább 
folytassa a háborút .Japán ellen az euró­
pai háború befejezése után. Ez az ciha 
tarozás nyilvánvalóvá teszi, hogy az ed 
digi szigorú brit korlátozási rendszer to­
vábbra is érvényben marad.

Ma Kállay Miklós miniszterelnök
beszélt a Házban

A romániai ünnepségeket tette szóvá Incze Antal képviselő

Londonból jelentik: (B. f.) A csehszlo­
vák külügyminisztérium hivatalosan köz­
li, hogy a legközelebbi napokban aláírás­
ra kerülő cseh-orosz szerződés fő pontjai 
a következők:

1. Mindkét hatalom kötelezi magát, a 
Németország elleni háborút egymás ol­
dalán. Németország megadásáig folytatni.

2. Együttes cselekvésre és kölcsönös 
íegélvnyújtásra kötelezik magukat ak­
kor, ha Németország a jövőben vissza­
térne a keleti terjeszkedés folytatására.

3. A most folyó ellenségeskedések 
alán mindkét hatalom haladéktalanul szo­
ros gazdasági kapcsolatot létesít.

4. Kötelezi magát, hogy nem gyakorol 
semmiféle befolyást a mások szerződő 
tél belpolitikájának fejlődésére.

5 A Szovjet cs Csehszlovákia minden 
európai szomszédja is. amely a jelenlegi 
háborúban nincs hadban Németország­
gal, csatlakozhat a szerződéshez.

Benes még november végen elutazott 
Londonból. A szövetségi szerződést 
Moszkvában Tirlinger csehszlovák követ 
és Molotov külügyi népbiztos írja alá 
ünnepélyesen Bcnes jelenlétében. Moszk­
vai látogatása után Bcnes meg fogy 
szemlélni a szovjet harctéren küzdő cseh­
szlovák csapatokat, amelyek között ki­
tüntetéseket osoztogat.

Francia vélemény Smuts
tábornok beszédéről

Lisszabonból jelentik: (MTI) A francia 
szakadárok szóvivője a következőket ál­
lapítja meg Smuts tábornoknak legutóbbi 
beszédében elhangzott Franciaországgal 
kapcsolatos kijelentéséről. Bár nem lat­
juk semmi előnyét a Smuts tábornokkal 
való vitatkozásnak, a francia vezetők a 
leghevesebben ellenzik azt az áliltiasr, 
hogy Franciaország letűnt. Franciaország 
saját tetteivel bizonyítja be hogy nu-g 
mindig nagyhatalom. Smutsnak az. a meg- 
állapitiása, hogy beszéddel nem lehet 
segíteni Franciaországon, általános he­
lyeslésre talált. A franciák azonban úgy 
érzik, hogy felületesen ítéli meg Fran­
ciaország helyzetét. A negyedik köztér- 
sa-ág. amelv most Algírban születőben 
van, magára akarja vállalni Franciaor- 
c'ás hagyományos szerepét.

Uncia [Kisírni jelentik■ A Pest slock

Budapestről jelenti a M í T.: A szom­
bati illésen folytatta a képviselőhöz, 
az 1911. évi költségvetésről szóló tör­
vényjavaslat vitáját. Az ölest Hl óra 
után ő perccel Kriuly Ferenc nyitot­
ta meg. majd Fii »Sy Kálmán beter­
jesztette a zárszámadást vizsgáló bi­
zottság jelentését.

A szombati vita első szónoka Si­
mon Ferenc VIKP volt. aki beszédé­
ben kizárólag a paritszlszövctség mű­
ködésével és vélkitűzésvvel foglalko­
zott.

Incze Xutal. a Magyar Megújulás 
Párt szónoka eNő szavavai a karcolé) 
honvédek felé fordult. ! mag\ar hon 
lódéi; hnlor harcának köszönheto. 
hi)iiv az ország dohnál Uudapesten 
békésen lehel intézni. Is. m etéli, hog)
minél jóid, jeget ért és jelszó, elést 
adjunk- a honvédek kezébe. Második 
gondolata a magyar dolgozd ^milliók 
felé száll. 11a a honvéd az el-o az or 
szág szempontjából. Ugv a névtelen 
munkás a második X magyar mun­
kásság az arcvonal mögött a inunk i- 
a rév oimlon ép olyan fontos szolgála­
tot teljesít, mint a kint küzdő. A leg­
élesebb támadást intézte a továbbiak­
ban a Szociáldemokrata Pánt es a 
Független Kisgazda fiárt ellen. Hosz- 
sza-san foglalkozott a Független Któ­
ga/.il a Párt memorandumával, amelyet 
a legélesebben elítélt.

Külpolitikai kérdésekről szólva szólott 
a napokkal ezelőtt lezajlott román győ­
zelmi ünnepről Nem érti az ünneplést. 
Reméli, hogy a románság is mgtanulta 
az. uj idők új parancsait, amelyeknek 
legfőbb tétele: Megszűnt a látszatiga/, 
ságok törvénye és ezután csak valóságok 
uralma következik. Minthogy bizalmatlan 
a kormány iránt, a felhatalmazást nem 
adia meg.

A vita következő szónoka Ortutay Je­
nő MÉR volt. A költségvetést megszavaz­
za. Kifelé az adott szó nemcsak hűséget 
jelent a vállalt kötelezettségek iránt, ha­
nem kötelezettséget jelent egész. Európa 
iránt. A megoldás nem annyira a jogok 
közé szorított életben és a nemzetiségek­
nek az anyaországhoz való viszonyában, 
hanem az állam <-s a társadalom közös ér­
dekében áll. Illetékes kormány!vrfink aj­
káról számtalan nyilatkozat hangzott eh 
amelyet az őszinteség jellemzett, pl. nem­
zetiségi képviselők részéről is hallatszot­
tak hű ségi nyilatkozatok. F.zckután meg 
van az alapja annak, hogy a legharm.i- 
iiiluisabb együttműködést biztosítsuk. — 
Kérte, hogy a nemzetiségi vidékekre ki- 
küldendő tisztviselőket két-három hóna­
pi turnuson tegyék képessé az ügyek in­
tézésére. A tisztviselők ismerjék meg ez 
idő alatt a nemzetiség történetét, vallá­
sát. életét, kultúráját és szokását. X 
költségvetésben minden lehetőségét meg­
látja annak, hogy az összhangot a nem

zetiségeket az elkövetkezendő időkre, biz­
tosítsuk.

Ekkor emelkedett szólásra Kállay Mik­
lós miniszterelnök. Déli 12 óra tájban -3 
képviselőhöz padsorai minden oldalról 
megteltek. A miniszterek családtagjai is 
végighallgatták a miniszterelnök beszé­
det. A főispánt cs a minisztcrális tisztvi­
selők páholyában ugyancsak nagy érdek­
lődés nyilvánult meg.

A Kormányzóv 
ünneplése a MhP 

v&racíi szervezetében
Hagy várad. (Saját tud.) A Magyar 

Klet . Pártjának Nagyvárad városi 
szervezete a Kormányzó V v Ofömcl- 
lósága névnapja alkalmából folyó hó 
(káli. hétfőn este 7 óra kezdettel a 
fián Kazinczy utca 6. szám alatti he­
lyiségében Hltttkv l.mlre dr. főispán 
elnöklete aluli ünnepi összejövetelt 
tart.

Az. összejövetelen az. ünnepi meg­
emlékezést Olasz Vilnto« dv.. a nagv - 
varadi kereskedelmi es Iparkamara 
főtitkára, a párt alelnöke mondja.

A párt \ ezelősége kéri a tagokat, 
begy az összejövetelen pontosan e? 
Iliinél nagyobb számban megjelenni 
szív eekedjeuek



Délkeleleurópához való tartozásunk 
felelősséget és feladatokat jelent

Vita Sándor felszólalása a felhatalmazási vita során
Budapest. (MTI.): A képviselőházi válásunk betöltésére. Az államliafa- 

péntekeri . folytatta a felhatalmazási I lom és a társadalom viszonya szerin- 
tavaslat vitáját. Haala Róbert (njálas) I te nem teljesen harmonikus. A fel- 
belpolitikai kérdésekkel foglalkozott, adat az, hogy .17. igazgatás közelebb 

a *zoriéildemokratn párt agitál* jusson az emberekhez. A visszatért 
rms működése ellen, bírálta az OTI | területek jelentősége az egész ma-
működését, magasabb munkabéreket
követelt a bányászok számára. Sür­
gette a birtokpolitikai kérdések meg­
oldását. A költségvetést nem fogadta 
el. Molnár Lajos szociálpolitikai 
kérdésekkel foglalkozott. Helyesli a 
kormány családvédelmi intézkedéseit, 
elismeréssel van az OINCSA működé­
be iránt. A javaslatot elfogadja. — ífj. 
l'itner Ákos beszédében kikelt a fe­
ketepiac hiénái ellen. A javaslatot 
nem fogadta el.

Vita Sándor (erdélyi) hangoztatta, 
hogy a mai feladatok mellett egy má­
sik problémánk is van, nevezetesen 
keresnünk kell azokat az elveket, 
eszméket és módszereket, amelyek al­
kalmazásával a háború a nemzet szá­
mára a legjobb esélyeket tudja bizto­
sítani. Sorsunk Délkeleteurópálioz 
van kötve. Ez a tény feladótokat és 
felelősséget jelent. Feladatunk, hogy 
a magunk magatartásával is hozzzájá­
ruljunk az üt éló különböző népek 
egyii t tm ü köd és ének m cg tér em téséh ez. 
Feladatunk, hogy táv olt ártsunk >1 

nemzet területétől minden idegen ha­
talmi töreki ért és ezzel biztosítsuk a 
magunk és a körülöttünk elő népek 
független nemzeti életének fenntar­
tását. Az ország őszinte kívánsága, 
hagy a dclkcleteurópai népek, mini 
szabad nemzetek lépjenek egymással 
termékeny együttműködőére. Sajnos, 
a bennünket környező népek rg\rs 
vezetői ezt nem hajlandók felismerni, 
itt visszapillantást veteti a dunai ál­
lamok önrejúságának szel robbantása 
történetére és ezért Kénest okolta. 
Magyarország feladatainak elvégzésé­
re azonban magunkat belülről is al­
kalmassá kell tennünk történelmi hí

gyarságra nézve talán éppen az, hogy 
tágabh látókörűvé, változatosabbá és

színesebbé teszi a magyar gondolko­
dást. Szerinte a falut a várostól még 
mindig nagy távolság választja el. A 
falu érdekeinek érvényesítését a vá­
rossal szemben keresztül kell vinni.

Vájná Gábor foglalkozott a zsidó­
kérdéssel. a zsidótörvények végrehaj­
tásával, a zsidó ingatlanok igényin

Mozik műsora:
APOLLÓ: Párizsi románc. 
BELVÁROSI: Kölcsönkért férjek 
CASINO: Hazajáró lélek. 
KORONA: ilyen a feleségem.

vételével. Ezután kitért a szociálde 
mokrata part szervezkedésére és ezo 
va tette, hogy a szakszervezetek lét. 
száma állandóan növekszik. Kérte 
kormányt, hogy ennek a fejlődésnek 
vessen gátat. A törvényjavaslatot P] 
utasította.

■
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HtepdäMenta tényeket éUafáiott tney a (*Mt&si/ásétUel$i
tysaék a TMés-S&ész sajtéfteden

Nem jogerősen 80 pengő pénzbüntetésre ítélték Szász Endrét
Marosvásárhely, december 4. A maros­

vásárhelyi törvényszék ma délelőtt hirde­
tett ítéletet abban a sajtóperben, amelyet 
Tőkés Ernő nyugalmazott református es- 

I peres indított Szász Endre szerkesztő el­
len, a marosvásárhelyi Székely Szó című 
lapban megjelent cikksorozata miatt.

A bíróság bizonyítottnak látta Szász 
Endre cikksorozatának azokat az állítá­
sait, amelyek Tőkés Ernő politikai mű­
ködésére vonatkoztak. Tényként állapí­
totta meg, hogy Tőkés Ernő elfordult a 
Magyar Párttól, szellemi irányítója volt 
a Réti-féle kisgazdapártnak cs román 
pártok oldalán igyekezett képviselői 
mandátumot szerezni. Megállapította a 
bíróság, hogy Szász Endrének sikerült 
bizonyítania, hogy Tőkés Ernő magatar­
tása a Magyar Párt és az egész erdélyi 
magyarság kárára volt, hogy román pár 
tok érdekében korteskedett, a Magyar 
Párttól szavazatokat vont el és ezzel egy­
séget bontott az erdélyi magyarság éle­
iében. He külpolitikái tekintetben is ká­
ros volt Tőkés Ernő működése, mert kül­
földön úgy állította he az erdélyi ma­
gyarság helyzetét, hogy a magyaroknak 
csak az a része elégedetlen, amely a Ma­
gyar Pártban él.

A kei észtlc\ ói hamisítiások kérdésében

B „lélekbúvár“ 5700 segget csalt ki
eov rendőrfogalmazótól

Kolozsvárról jelentik: A kolozs­
vári rendőrség tegnap délután őri­
zetbe vei{e dr. Nemesi Elemér pszi­
chológusi, a ..Mentor“ lélektani in- 
tézei vezetőjét. Dr. Nemesi csalás 
hun let lenek gyanúja miatt jelen­
tették lel * rendőrségen és fekin- 
'fttcl a bűncselekmény súlyára és 
** Psef,pges várható büntetés nagy­
ságára, letartóztatását kérték. A 
bűnvádi feljelentést dr. Murányi 
Nándor rendm fogalmazó |r|(r mcfr 
Nemes ellen azon a címen, hogy 
Nemes fondorlattal kicsall tőle 
5700 pengőt.

r)r. Nemes Elemér személyére 
cgutobb egy járásbirósági tárgya- 
as foiditotta rá a figyelmet, 

nr. Murányi egy létre nem jött
feímVóTv kapcsolatosan jelen- 

fí f 1 dr Ncmcs<- Ugvanis a ps/i- 
cbologus rábeszélte a rcndőrfogal-

Prtma kivitelű 
arany es króm 
svájci órák

iW'ilWPWm
Nayy választók­
ban valódi- es

v ------- — — “» hamis ékszerek-... , . Nagyvárad, Széchyenyi tér * szám
Xih*lml " "iéndéhtárfynk ! r . . .

tlU'sb I;,.»,.. , es or« leeiírisok •'3 karácson ti lókvasnr .

mazot, aki butorokal akart vásá­
rolni, hogy ne vásárolja Kolozsvá­
ron bútorait. Azt állította, hogy 
neki Losoncon egy közeli hozzá- 
taItozoja bútorkereskedő és tőle 
sokkal jutányosabb áron vásárol- 
bal. Dr. Nemes előlegként a bufo- 
t okra felvett 5700 pengőt a rend­
őrfogalmazótól, de többszöri sür­
getésre sem intézte el a dolgot. 
Miután a pénzt sem fizette vissza, 
a rctidőrfogalmazó bűnvádi felje­
lentést tett ellene.

Letartóztatása után a rendőrsé­
gen azonnal kihallgatták dr. Ne­
mes Elemért, aki előbb tagadott, 
később beismerte, hogy a nagvösz- 
<zc"ü P^nzt saját céljaira költöt­
te el. A rendőrségi nyomozás befe­
jezése után az ügy az ügyészségre 
kerül.

y ida Árpád volt brailal lelkész tanúvallo­
mása alapján tényként állapította meg a 
biróság, hogy Tőkés zsidóknak nagy 
összegekért keresztleveleket állított ki, il­
letve a zsidótörvény életbeléptetését 
megelőző időre antidatált. Bizonyítottnak 
látta a biróság, hogy Nagy Ferenc dél­
erdélyi püspökhelyettes Tiszta erkölcs cí­
mű cikkébn a keresztlevélhamisitással 
kapcsolatban megállapította Tőkés Ernő 
keresztlevélhamisításait, valamint azt is. 
hogy a Curentul és az Universul című bu­
karesti lapok szerint az ilfovi törvény­
szék körözőlevelet adott ki ellene.

Vásárhelyi János református püspök, 
kányádi Béla volt református lelkész és 
Mester Mihály tannügyi főtanácsos val- 
lomoásai alapján megállapította a hi ró 
ság hogy Tőkés Ernő a Magyar Párt el­
len tényleg intrikált, s hogy Pacliseanu 
Zeno akkori kuituszminisizteriumi igaz­
gató az 6 közbenjárására csak abban az 
ecetben volt hajlandó a református egy­
ház ellen indított eljárást megszüntetni, 
ha Tőkés Ernővel szemben az egyházi fő­
hatóság nem foganatosít megtorló ititcz- 
!<( eléseket.

[ Mindezekkel szemben — állapitej 11 a 
meg a bíróság — elenyészűek azok a 
szolgálatok, amelyeket Tőkés Ernő kü­
lönböző eljárásaival tett.

Nem látta azonban a törvényszék he­
ti i/.onyitottnak a vadít tt egyik kifogásolt 
cinkének azt az ámítását, hogy Tőbe, üd- 
'öziő táviratot küldött volna Titulescu- 
aai-, bár e távirat a Tőkés szellemi be­
folyása alatt álló Réti-féle kisgazdapárt 
tol származott. Ez, ugyan és Réti Imre
szövege/te és küldte el. Hasv .lóképpen 
nem bizonyult he i kolozsvári Kdét; üi- 
sagbó* átvett egyik cikk ama aP-iása, 
begv a Kolozsváron több évi hon önre 
itch lökés Béla Tőkés Ernő testvére 
'•’"ina Ezt egyébként a S/ékelv ózó hely 
re Is igazitól! a.

A törvényszék mindezek alapján rév

ÁCS TIBOR

Ezer pengő luídfmat ksp egy 
elveszett briliáns hűtőn 

megtalálója
(Nagyvárad) Pénteken délután je­

lentést tett a rendőrségen özvegy 
bumpier Károlvne Gömbös Gyulá­
idra 1 í . szám alatt lakó úri nő. elő­
adva. hogy az ..A" x illamoson a 
b/.nnl László-tértől a közkőrliázig.
' agx a Karátok templomától laká- 
-aig elveszt el te majdnem fillér nagy- 
ságn hrilháns fülbevalóját. A hu Ion 
egy nagy és kilenc kisebb brilliáns- 
kcíhöl van kirakx a.

A károsult előadta » rendőrségen, 
bogx a mnrt«látónak 1000 pengő™ju- 
K'bnat ad bo.-xba az akár a lakásán épült ul 
»kar A rendőrségén jelentkezik. járható le

rendbeli becsülctsérAs és egy rendbeli 
r.-ga mazás vétségében találta bűnösnek 
bzász Endrét s az enyhítő körülmények 
figyelembevételével 80 pengő penzpür,te­
lesre Ítélte.
(.?y a v ádlott, mint a főmagánváctló, 

fellebbezést jelentett be.

A Filmharmóniai Társaság 
első zenekari hangversenye 

Orszégh Tivadar és Antal 
Ilona közreműködésével

A filharmóniái Társaság beígéri 
hang versenysorozat a keretében °d'*- 
eemher 13-án rendezi meg első zene­
kari hangversenyéi. Miután a rende­
zőség célja az, hogy a hangversenyek 
egylől-cgyig magas színvonalúak le­
gyenek. a december 1,3-iki zenekari 
hangversenyre is egy nagyhírű ven­
dégművész: Oiszágh Tivadar, a Zene- 
mű vészeli Fői kulit tanárának köz­
reműködéséi biztosította, aki Mozart’ 
A-dur hegedűversenyét es több más 
számol ad elő a filharmonikus zené- 
kar kísérete mellett.

Közreműködik még a hangverse­
nyen a közismert helyi zongora mű­
vésznő, Antal Ilona, a váróéi zene­
iskola tanárnője. Antal flórt«, akinek 
művészetében már többizben gyö­
nyörködhetett Nagyvárad zenekedve­
lő közönsége, Chopin: E-wo! zon­
goraversenyét adja ebi, ugyancsak a 
filharmonikusok kíscrcléx el.

A filharmonikusok zmiekarál llor- 
látli Károly, a kiváló és nagyiudásu 
karnagy vezényli.

Bizonyosra vehető, hogy Nagyvá­
rad zeueérlő közönsége kellőkeppni 
méltányolni fogja « Filharmóniái 
társaságnak a x aradi zenekultúra ér­
dekében kifejtett fáradozásait és ál­
dozatát.

Hé Hón délelőll 
adják ál a család- 
védelmi házakat

(Nagyvárad.) Mint már megírtuk, 
december fi-án. déelőlf II órakor 
lesz a Horthy Tstván-tclepen fel- 
«'|"ih uj esaládvédclmi házak iiunr- 
pelvrs átadása. ATár szél is küldtek 
» meghívók»! a törvettvhatósagi b> 

taFók szamara, akiket a x ír 
"ö állomástól autóbuszon fognak ,i 
leiepre s/.álliiani. Gondoskodás tor 
fent aziránt, hogy a Püspöki-ut és a 
telep között a még kellőleg ki nem 

kedvezőtlen időben i# - - 
' er».
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más hasonló követelésekre. Egyéb­
ként megállapítják Berlinben, hogy 
Smuts délafrikai miniszterelnök be­
széde a tebrizi hármas találkozó kí­
sérőzenéje, amely Churchillal egyet­
értésben történt.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Hogyan viselkedjék a német nép a 
vereség, vagy meghódolás után -— ez

a kérdés uralkodik most az Egyesült 
Államokban — Írja a Ncivs Chro­
nicle washingtoni munkatársa, — A

Karácsonyra
legszebb ajándékot

Krausz István

külügyminisztérium folyóiratában azt 
Írják, hogy a német nép nem számít­
hat elegendő élelmiszerszállításra.

Berlin. (MTI.) \z Interinf jelenti: 
Smuts miniszterelnök londoni beszé­
de nagy hatást kelteti Svájcban s kü­
lönös feltűnést keltett az a megálla­
pítása, hogy a háború után Európá­
ban clöIIő hatalom illeti meg a Szov­
jetuniót.

Gomeijnél csökkent a szovjet 
nyomás

Berlin. (Búd. Tud.) A német fővá­
rosba hírek érkeztek, hogy a keleti 
arcvonalon a hadműveletek lanyhul­
tak. Ezt talán a rossz időjárásnak le­
het tulajdonítani, azonban lehet bizo­
nyos kimerültség is, melynek a hóna­
pok óta tartó erőfeszítések után szük­
ségszerűen jelentkeznie kellett. A 
Kiev környéki küzdelem ellanyhult 
A nagy csata Gomelnél tart. A szov­
jet erőknek nem sikerült előrehalad- 
nok, de a német csapatok helyzete 
sem könnyű.

Berlin. (MTI.): A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A keleti arcvonal déli részén 
csütörtökön a harcok hevessége a tar-

Amíg Ön alszik,
, jcfc:W- ' :*>

Végeiért a Roosevelt-Churchill-Stalin
találkozó

Az egész ország elpusztításának fenyegetésével feltételnélküli 
megadásra szólítják fel a német népet

Lanyhultak a hadműveletek a keleti arcvonáson
Lisszabon. (MTI.) A Német TI jelenti: A Reuter képviselet kö­

reiben híre jár, hogy Stalin, Churchill és Roosevelt értekezlete, 
melyet szovjet okkupáeiós területen tartottak, kedden véget ért.
A közlemény megfogalmazása folyik, melynek középpontjában 
f\ német néphez intézendő felhívás áll. A hírek szerint a felhí­
vás felszólítja a német népet, hogy feltétel nélkül adja meg ma­
gát és távolítsa el a nemzeti szocialista vezetőséget.

Az Aítonbladet londoni jelentése szerint Stalin és az angol­
szász államférfiak megbeszélései a következőkre terjednek ki: 1 
Közös katonai főhadiszállás létesítése London székhellyel. 2. A 
második arcvonal felállítása. 3. Katonai hadműveletek Déleuró- 
pában. 4. Közös politika az ellenséges országok meghódítása 
után.

A német néphez intézendő felhívás még azt is magában fog­
lalná, hogy további ellenállás esetén a szövetségesek légiereje az 
egész országot elpusztítaná.

Berlin, (MTI) Illetéke» német hely­
ről közük, hogy Japán válasza arra 
a kairói szövetséges felhívásra, hogy 
feltétel nélkül adja meg magát, guny- 
kaeaj volt. A német válasz sem lehet

Ä német népnek már is kilátásba 
helyezik a kiéheztetést

Helsinki (MTI.) Az iráni tanácskozásokkal kapcsolatban az 
Uusi Suomi felveti a kérdést, vájjon az értekezlet második „eu­
rópai" részében tovább kívánja-e Stalin fejleszteni azt a program- 
mot, amelynek körvonalait Moszkvában kidolgozták, vagy pe­
dig a katonai kérdésekre fekteti a fősulyt. Ismerve Stalin reális 
politikai felfogását, természetesnek látszik, hogy a háború foko­
zása és befejezése volt a megbeszélések központjában. Valószínű 
azonban az is, hogy Németország és a német oldalon harcoló ál­
lamok ellen újabb politikai tevékenység várható.

ló» és erős esőzés következtében 
lanyhult Csak a Kremencsuclól dél­
re levő betörési helyen és Cserkaszt 
területén volt élénkebb harci tevé­
kenység. 26 bolsevista páncélkocsit 
kilőttünk. A középső szakaszon Go- 
meljnél az ellenségnek állásainkra 
gyakorolt nyomása csökkent. Szmo- 
lenszktől nyugatra a Szovjet csaknem 
szakadatlanul folytatta támadásait és 
egyre új kötelékeket vetett harcba. 
31 ellenséges lövészhadosztály ée 
nagy páncélos kötelékek rohamozták 
újból és újból a német állásokat, 
azonban szívós és a németek számára 
eredményes harcok után véglegesen 
vissza kellett vonulniok. Nyeveljtől 
délnyugatra és nyugatra tovább ha­
ladtak előre, bár az ellenség szívósan 
védekezett. A keleti arevonal többi 
részéről különösebb eseményekről 
nem érkezett jelentés.

53 bombázót lőttek le a németek 
Berlin legutóbbi bombázásé serén
A délolaszországi arcvonalon a nyu­

gati szakaszon levő állásainkra csü­
törtökön egész nap heves tüzérségi 
tűz zuhogott A keleti szakaszon az 
ellenség sok erős támadást indított. 
Ezeket a támadásokat elkeseredett
harcokban felfogtuk és a helyi jel­
legű betöréseket. elreteszeltük. Az 
egész a rev on a I felett kölcsönösen
élénk légi tevékenység folyt. A lírit- 
északamerikai légierők sokszor tá­
madtak és ezek során 16 repülő­
gépet vesztettek. Nagy német harci- 
repiilőgépkötelékek a december 3-ra 
virradó éjszaka az apuliai Bari ellen­
séges ellátó támaszpontot támadták

bomba találatokkal nehezen helyreál­
lítható rombolást okoztak a kikötő 
területén. Az eddig befutott még min­
dig nem teljes jelentések szerint két 
fehérhajót elsülyesztcttünk. Két má­
sik hajó is jelentékeny sérüléseket 
szenvedett. Nagy brit bombázó köte­
lékek új terrortámadást intéztek a 
péntekre virradó éjszaka a birodalmi 
főváros ellen. A légvédelem villám­
gyors beavatkozással érzékeny veszte­
ségeket okozott az ellenségnek. 33 
ellenséges bombázót lelőttünk. 
Egyenként zavaró repülőgépek Nyu- 
gátnémetországra bombákat dobtak, 
de említésre méltó kár nem okoztál'.

Sikeres német rohamcsap at váll csí­
kozás a Dnyeper torkoZatvxdékén

is NEMZETI is

könyv és papirkeresúedésben vásároljon j|

Rákóczi-ut 11. Telefon 14-25

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti 
a keleti arevonal déli szakaszán folyó 
harcokról: Német gránátosok a Dnye­
per tokolatv iilékén sikeres roliamcsa- 
pat vállalkozási hajtottak végre és 
rohammal elfoglaltak a bolsevisták­
tól egy helységet. Kretnenvsugól dél­
re a bolsevisták több páncélos táma­
dást intéztek, de 26 harckocsit vesz­
tettek anélkül, Imgy meg tudták vol­
na javítani állásaikat. A (serkaszi 
térségében folyó súlyos és változó har­
cok során a német csapatok számos 
foglvot ejtellek. Ezenkívül Ili páncé­
lnál. 16 nelirz löveget es tühhszáz ön­
működő gyalogsági fegyver! zsák Hiá­
nyollak. X Kiev l.ől nyugatra fekvő 
linrcilérségbcn az elv adó hó követkéz- 
leheli a teljesen eliezaposodo't terep 
lehetetlenné leszi a nagyobb báréi 
cselekményekéi.

Berlin. (MIT.) Az Tnterinf jpl*'ti!i 
a Délolaszorizági harcukról: Az ö-ik

amerikai hadsereg a délolaszországi 
arcvonal jobbszárnyán élénkebb fel­
derítő és rohamesapa't vállalkozáso­
kat folytatott. Amerikai bombá.zókö- 
telvkek a csütörtök délutáni óráktól 
kezdve az egész éjszakán át folyama­
tos támadásokat intéztek a német vé­
delmi berendezések ellen. Ezenkívül 
a német fő báréi vonalai állandóan 
erős tüzérségi tűz alatt tartották. 
Veszteségteljesen meghiúsult több 
amerikai kísérlet, amelyet amerikai 
robamesapatok intéztek a német vo­
nalak ellen. E vállalkozások során 
foglyokat ejtettünk. A keleti szár­
nyon Montgomery folytatta tömeges 
támadásait a német állásrendszer 
egves szakaszainak részei ellen. Ke­
mény váltakozó harcokban, melyek­
ben az angolok különösen nagy és 
véres veszteséget szenvedtek, szétver­
tünk minden támadási kísérletet. A



FOTO ANGELO
lefényképezi karácsonyfáját a 
családdal együtt, otthonában

Telefon 20—12

világítást központilag kapcsolták ki. 
I légvédelem nem működött. 1 város 

fölött motorzúgást nem hallottak.

Medics szerb miniszterelnök erélyes 
harcot kezdett a partizánok ellen

Montenegróban több, mint 50 ezer embert 
gyilkoltak meg a partizánok

Zágráb. (MTI.) Belgrádból jelen­
tik, hogy Nedics szerb miniszterel­
nök összehívta a szerb mezőgazda­
sági kamarák tanácsál, amely előtt
ígéretet tett, hogy Szerbiából
marosan új elet fog épülni. Rövid 
időn belül — úgymond — csak egy 
nemzeti front lesz es a partizánok­
nak írmagjuk sem marad. Ennek 
érdekében, a nemet hatóságok be- 
eegyezéfcével, kezébe veszi az ösz- 

szes fegyveres erőket,
— A legrövidebb időn belül — 

mondotta — vagy nem lesz Szer­
biában egyetlen egy kommunista 
sem, vagy nem lesz egyetlen egy 
szerb sem. meri ezek az állapotok 
fragikusabbak Szerbia 1941-es nagy 
csatavesztésénél is.

Hisz' tudom nem készafcafvo csinálta, 
de a KRYPTON lámpára vigyázni kell, 
még elhasználón is pénzt ér.

Zágráb. (MTI.) Mint Belgrádból 
jelentik, a szerb sajtó szerint Ne­
dics miniszterelnök a kezében egye­
sített karhatalom segítségével meg­
kezdte a harcot a partizánok ellen, 
Az elmúlt héten nem kevesebb, 
mint 8 megyében ütköztek meg Ne­
dics miniszterelnök csapatai a kom- 
munista bandákkal.

Zágráb. (MTI.) Az Obnova című 
lap tudósítója szerint Cettinjében 
a partizánok olyan nagyarányú öl­
döklést vittek végbe, hogy a lap 
szerint Cetlin je második Katyne- 
nek nevezhető. A lap azt írja, högv 
a partizán uralom idején SO.OOfl- 
nél több montenegrói# gyilkoltak 
meg.

Roosevelt elleni merénylettervet 
lepleztek le Washingtonban

A KIÉGETT TUNGSRAM KRYPTON 
LÁMPÁT A KERESKEDŐ VISSZAVÁSÁROLJA

sötétség oltalmában azután a német 
védekező erőkéi kedvezőbb vonalak­
ra vonták vissza.

Megiepetéssierü német 
légitámadás a Badoglio- 
kormany székhelye ellen

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
a keleti arcvonal középső és északi 
«rákászáról: A középső szakasz har­
cainak középpontjában most is a 
Szmolanszktöl nyugatra fekvő tér­
ségben indított negyedik bolsevista 
nagy támadás áll. Bár a bolsevisták 
számszerűen nagy túlerővel támad­
tak, 'a támadások túlnyomó része

Dortmund. (MTI.) A NTI. jelenti: 
A dortrnundi városi és országos 
könyvtára veit. bombatámadás kö­
vetkeztében elpusztult. 300.UUO kötet 
vedt benne felhalmozva, 3100 képből 
álló képgyűjtemény, valamint jelen­
tős szám 11 legrégibb nyomtatású
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már a jól kiépített német állások 
előtt véglegesen összeomlott. Cseké­
lyebb betöréseket sikerült gyorsan 
kiküszöbölni.

A robbanás következtében kárt 
szenvedett a közelében tartózkodó 
két kisebb hajó is, valamint a rakodó 
part, amelynek közelében a lő szeres 
hajó állott. Több találat után több 
hajó lángralobbant é-s clsiilyedt, a lő­
szerszállító hajó a levegőbe repüli. A 
német repülök még más hajókat is el­
találtak, melyeket megrongállak és 
lángbaborítottak. A támadás során 
nagy területekben szétrobbantották a 
kikötő rakodópartjat, valamint a vá­
rosnak egyes nagyobb épületeit.

Lisszabon. (MTI.) Mint az angol 
híriroda jelenti Detroititól, pénteken 
közölték, hogy a szövetségi ügyészség 
Roosevelt elnök ellen tervezett, me­
rényletet leplezett le. A rendőrség 
letartóztatta a tervezet készítő jóit, 
Waller Best 38 éves michihagi férfit. 
Megállapították, hogy nem épelméjű, 
Elmegyógyintézetbe vitték. A szövet­
ségi nyomozóhivatal washingtoni hír­
adásai szerint kijelentették, hogy 
Walter Best, aki Roosevelt meggyil­
kolásának tervével foglalkozott
egyetlen egyszer sem tudott behatol­

ni a Fehérházba az a hitt a 10 nap 
alatt, melyet letartóztatása előtt Wa­
shingtonban töltött. Legnagyobb részt 
az elnök házához vezető utat kör­
nyékező parkban tartózkodott. A 
rendőr november 13-án tartóztatta 
le a közlekedési rendszabály zatának 
megs érése miatt. Kiderült, hogy ő az 
az ember, akit a nyomozóhivatal ke­
resett detroiti kirendeltségének jelen­
tésére. A felesége levelet kapott tőle, 
amelyben közölte vele azt a szándé­
kát, hogy Roosovellet el teszi láb 
alól.

Őrizetbe vett a nagyváradi rendőrség 
egy textilnagykereskedőt

Iskolás gyermekeket gyilkoltak 
Szarajevóban az angolszász 

bombák
könyv és több. mint 13.000 kézirat.

Zágráb. fMTI.): Sarsjex óban a leg­
utóbbi légitámadás a lapok jelentése
szerint főleg asszon vök és gyermekek
ellen irányult. Az egyik muzulmán 
kisiskola tanulói mintegy 40-en ha­
zafelé tartottak, amikor a riadó meg-

Nag\i árad. den. 1- Péntek este nagy­
szabású árdrágítás! ügyben fejezték 
te a nyomozást Nagyváradon a köz­
ellátási miniszter tev ti lesöpör tjának 
detektivjei. A nyom ozást három na 
pon ál folytattál,' és ezalatt töldt. mint 
40 várad i kereskedőt hallgattak ki, 
azért, hogy az ügyet felgöngyölítsék.

\ közellátási detektívek értesülése 
szerint Hajnal főssel Szent 1 ászlő­
téri nngykeresl.etln négyezer méter 
Olaszországból importált finnéül lő 
pengő 38 filteres őr helyett 26 pengő 
38 fillérért adott el kiskereskedők­
nek, akik hozzáadták a megengedett 
hasznot is és így a fogyasztóhoz ke­

rült árú háromszoros arban került 
forgalomba.

Hajnal József ellen függetlenül az 
ügyészségi eljárástól, megindult az 
internálást eljárás is, míg a többi 13 
kereskedő ügyében árdrágítás miaM
az. uzsoráinróság fog ítélkezni.

A vizsgálat tovább tart és a jelek 
szerint az ügynek újabb fejleményei 
várhatók.

4 magunk részéről a legnagyobb 
mértékben elítéljük az eljárás alá he­
lyezett kereskedők magatartását, akik 
ennyire megfeledkeztek magukról és 
kapzsiságukkal visszaéltek- a megkü­
lönböztetett bizalommal.
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bomba a 4—d eves 
gyermekek közé esett cs valameny- 
iiyiükel megölte. A támadás középü­
leteket nem talált, hanem főleg ma 
ánlakásokail rombolt szét. A muzul­

mán telepekben egész sor házak ro­
mokban fekszenek. A halottak szá 
ma 165-re emelkedett, a sebesülteké 
110.

Szófia. (MTI.): December Hőn lő 
óra 52 perctől 22 óra Hő percig légi­
riadó volt Szófiában. 1 tárosban t

kezdődött Jegyeztesse eloü!
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és a moszkvai 
értekezlet

Már a történelmi idők kezdete óta a 
politikai db gazdasági problémák és ér­
dekszférák összeütközéseknek a szintére 
volt a Földközi tenger. Mindig fontos 
: :f rrpet töltött be az európai népek éle­
iében. Sorsdöntő fordulat következett 
azonban be a Földközi tenger problémai­
ban akkor, midőn tíz évi munka után 
1869-ben megnyílt a Szuezi csatorna, az 
angol világbirodalmat összekötő legfőbb 
ütőér és egyúttal a világgazdaság egyik 
legfontosabb útvonala.

A most dúló háborúban is nagy jelen­
tősége van a csatornának. Nemrégen egy 
ankarai híradás szerint az angolszász di­
plomaták nagy tevékenységbe kezdtek 
Szuez ügyében. A moszkvai értekezlet 
befejezése, után Kairóból olyan hírek ér­
keztek Ankarába, hogy a moszkvai ta­
nácskozások következményeképpen az 
angol kormányzat javaslatot terjeszt az 
egyiptomi kormány elé a Szuezi csatorna 
nemzetközivé tételére vonatkozóan. Sőt 
az angol követ Kairóban már tárgyalt is 
ebben az ügyben megfelelő egyiptomi 
körökkel.

A vifágot nagyon meglepi az angol 
kormányzat javaslata és egyre találgat­
ják, hogy mi lappang az angol • javaslat 
mögött. Anglia mindig mesterkedem 
Szuezi csatornával kapcsolatban. Mikor 
híre ment a csatorna tervezésének, Anglia 
mindent elkövetett, hogy megakadályozza 
az építést. Palmerston angol miniszterel­
nök féltékenységből minden közreműkö­
dést megtagadott, sőt ahol tehette, akadá­
lyokat gördített a terv megvalósítása 
elé.

Nem tetszett sehogyan sem az ango­
loknak a francia kezdeményezés. Féltet­
tek tőle az indiai hatalmat. Bár a Vörös 
tenger bejáratát ellenőrző Aeden 1857- 
ben az angolok birtokába jutott, mégis 
attól féltek, hogy a csatorna feletti po­
litikai hatalom Franciaország kezébe ke­
rül és ezáltal veszély fenyegeti az ango­
lok legfőbb indiai útvonalát.

Az angol akadékoskodás ellenere is el­
készült a csatorna. Győzött Lcsseps Fcr- 
dinánd kitartása és erélye. Francia töke 
és részvényesek segítségével megvalósí­
totta tervét. Az angolok csak most kezd­
ték látni, hogy mennyire elhibázták, ami­
kor teljesen francia vezetésre cs tőkére 
hagyták a nagyfontosságu út elkészíté­
sét. Hiszen a Szuezi csatorna majdnem 
fclényivel rövidítette meg a féltett Indi­
ába vezető utat s a háború esetére sem­
leges jellege ellenére is nagyon veszedel­
mes komplikációkat idézhet fel. Ez utób­
bit a mostani nagy háború be is bizonyí­
totta.

Alighogy elkészült a csatorna, megkez­
dődött az angolok küzdelme és ravaszko­
dása a csatorna birtokáért. Nagyon jól 
látta Anglia, hogy azé a csatorna, akinek 
hatalma van Egyiptomban. Ezért igyeke- 
ctl magához, ragadni Egyiptomban a ha­

talmat. Az 1882-es lázadás leverése után 
be is fészkelte magát Egyiptomba, ahol 
az egyiptomi függetlenség közelmúltban 
1 aló visszaállításáig kizárólagos hatalmat 
gyakorolt. Ez idő alatt Disraeli, lord 
Beaconsficld a pénzügyi zavarokkal küz­
dő khedivetöl szinte puccsszerűen meg­
szerezte a csatorna részvények többségét. 
Ettől kezdve Angla mind több hatalmat 
t agadott magához Suez kormányzásában s 
ellenőrzésében. A katonai ellenőrzést 
\nglia gyakorolta. 1936-ban azonban a 
brit-egyiptomi szerződés alkalmával An­
glia kénytelen volt Egyiptom részére bi­
zonyos engedményeket tenni, hogy jó­
indulatát kimutassa.

A szerződésben elismerték Egyiptom

szuverén jogát a csatorna felett. Anglia 
azonban kikötötte, hogy továbbra is tart. 
hasson katonaságot a csatorna ürzesere. 
Az őrség az egyiptomi őrséggel karölt­
ve intézte a felügyeletet a csatorna fe­
lett. A szerződés azt is kimondja, hogy 
angol őrség csak addig marad Egyiptom­
ban, amig az egyiptomi katonaság át nem 
tudja venni a teljes hatalmat. Átmeneti 
időként 20 évet állapítottak meg. Sőt a 
szerződés értelmében 1968-ban a csatorna 
gazdaságilag teljesen Egyiptom birtoká­
ba kerülne.

Anglia már tavaly mozgalmat indított 
a szerződés megváltoztatása érdekében. 
Egyiptomnak megfelelő pénzügyi enged­
ményeket ajánlott fel, ha lemond arról a 
jogáról, melyet a brit-egyiptomi szerző­
dés biztosit számára és ha meghosszab­
bítja a Szuezi Rt. birtoklási jogát. Külö­
nösen hangsúlyozta, hogy nem egyezik 
bele a részvények kicserélésébe a háború

Óra,
kszer

RÁKÓCZI- 
ÜT 3.
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ideje alatt. Ezt azért igyekezett hangsú­
lyozni, mert Franciaország a német meg­
szállása következtében félt attól, hogy a 
részvények németek hatalmába kerülnek.

Mi lehet az oka annak, hogy Anglia ép­
pen most veti fel a moszkvai értekezlet­
tel kapcsolatban a Szuezi csatorna nem­
zetközivé tételének a kérdését? Valószínű 
közrejátszik a fent vázolt helyzet is a 
csatorna sorsának jövőben történő alaku­
lásával kapcsolatban. Anglia feltétlenül 
biztosítani akarja továbbra is hatalmát a

WIKTOR aRPAD
" ÓRÁS-ÉKSZERÉSZ

csatorna felett. Már pedig Egyiptom 
megtagadta az angol javaslatot a birtok­
lás meghosszabbítására vonatkozóan Te­
hát Anglia már most igyekszik megelőzni 
a bonyodalmakat. De egyes politikusok 
azt is tudnivétik, hogy Anglia a törökök 
felé akar nagylelkűséget mutatni, akik­
től a moszkvai értekezleten hasonló dol­
got kérhettek a Dardanellákra vonatko­
zóan. A Szovjetnek nagyon ínyére volna n 
török tengerszoros nemzetközivé tétele.

Dr. VIRÁG JEROMOS

Fiatalok a lejtőn:

Íz epizódszerü bűnözés i fiatalkorúaknál
Az epizódszerü bűnözés váratlanul top­

pan be a gyermekkor utolsó és a serdü­
lőkor első éveiben. A gyermek vagy a 
serdülő azt hiszi, hogy játszik, hogy 
csínytevések formájában csak fantaszti­
kus terveit sikerült megvalósítania. Es 
későn döbben arra, hogy cselekedeteit a 
társadalom egészen másnak tekinti, tud- 
nillik a fennálló törvényekkel, a jogrend­
del való összeütközésnek.

Gyakori útja az epizódszerü bűnözés­
nek a diákcsiny. A serdülőkor beköszön­
tését közvetlenül megelőző és követő 
idők érzékenysége nyomán fakad föl a 
fiatalkorúban a bosszutálló és a megtorló 
kedv, amely sokszor egyedül a diákcsiny 
keretében lát megoldási lehetőségei. Az 
iskola rendje a diákcsiny folytán akár 
csak egy-egy órára, de felborul, közben 
a tanulótársak jól mulatnak, s azok, akik 
a csínyt véghezvittek, nagyot nőnek a 
fis diáktársadalom szemében

A diákcsiny szereplői rendesen „férfias- 
kodást“ és „kockázatot“ kereső diákok, 
akik különben más úton (tanulmány, 
sport, ezermesterseg, stb.) nem érvénye­
sülnének, diáktársaik előtt sem.

A diákcsiny túlkapásai a 13—16 évese­
ket jellemző fejletlen erkölcsi érzékből 
megérthető, hiszen sokszor ártatlan tré­
fának tekinti a csinytevő fiatalság azt, 
amit a tanárok teljes joggal durvaságnak 
és fegyelnietlenségnek bélyegeznek cs 
büntetésre méltónak ítélnek.

Esetleg a diákcsinyek tervezőiből 
„csno tevőbanda“ is alakul, mely már nem 
elégszik meg sajátos, az iskolában leját­
szódó diákcsinyekkel, hanem csoportba 
verődve dézsmálja a gyümölcsöket, sőt 
magánlakásokba is bc-be tör. A legfőbb 
esetben és különösen eleinte nem a kár­
okozás, vagy a haszonlesés a mozgató­
éi ő. hanem a kockázatos cs a kalandsz.c- 
rú élvezete. A banda vissza *'s származ- 
t-rj a lopott tárgyakat, vagy crMkcsi- 
tésit nem gondolva, azokat fölhalmozza, 
sőt meg is semmisíti, nehogy árulójel 
eyanaánt szolgáljanak.

Míg a diákcsinyek tervezői és végre­
hajtói csak az iskolák itélőszékei (osz­
tályfőnök, igazgató, tanári koiiierenciai 
e'é’ kerülnek, addig az iskolánkivú.i cs,- 
i'^ek clgondolóit és kivitelezőit a rci.dur

Irta; Olasz Péter dr,
biró és a fiatalkorúak bírája elé állítják 

feljelentők.
Tanár és hatósági bíró feladata, hogy 

a csínytevés keretében mutatkozó bűnö­
zés epizódszerű, azaz ál meneti jellegét 
megállapítsa cs így élesen megkülönböz­
tesse a krónikus azaz tartós és megrög­
zött bűnözéstől. Ehhez nemcsak ifjú?»sí- 
lélektani tudás, hanem lélekbúvár! meg­
érzés is szükséges. Igen megnyugtató, 
hogy Nagyváradon mind a rendőrségen,

mind a törvényszéken olyanok bíráljak 
felül a feljelentéseket, akik hivatásuk 
magaslatán állanak. Az ilyen bírák azon­
nal észreveszik, ha a csinytevő csak epi­
zódszerű bűnöző, tehát, akaraterőtől duz­
zadó, de ennek helyes érvényestítési 
módját nem ismerő fiatal. így nem fog­
ják egykönnyen javítónevelő intézeted­
be vagy fiatalkorúak fogházába juttatni 
azt, akiknek az ilyen intézmények meg­
rögzötten bűnöző lakói éppen nem szol-

Karácsonyra

Szépirodalmi

összes

újdonságok

Ifjúsági regények

Mesés és képes könyvek

Kransz
Kákécz

"NEMZETI”
könyves boltijában
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Ezüstjét
megueszera, becserélem, átdolgozom — Wárk-is órák niigy választékbm

HASLINGER JANOS
órás-ékszerész Rákóczi-út 8

galhatanak javulást előidéző környezetit. 
Sőt inkább valódi krónika > bűnözőkké, 
formálnák őket!

Ez azért is fontos, mert a csínylevők 
naey százalékban rejtett értekek Is az

iskolában, illetve a társadalomban. Eze­
ket meg kell mentenünk a haza javára. 
A 'mentés útja sohasem lehet a túlságos 
megbélyegzés. A rendőrbiró és a Hátai­
kor dák bírája szuggesztiv erejű szavak­

kal ú.i irányt szabnak a csínytevő éleié­
ben, a hivatalos és nemhivatalos pártfo­
gók pedig segítenek a fiatalkorúnak, 
hogy az új életet megszeresse és nehéz­
ségek, sőt csábítások esetében se térjen 
le az egyenes útról. Igv a tartós tisztu­
lás ritkán marad el.

A fiatalkorúnk krónikus bűnözéséről 
majd más alkalommal mondunk cl egyet- 
mást az ország Átmeneti Otthonainak és 
.lavitó-.Vevelö Intézeteinek tüzetes tanul­
mányozása és a fiatalkornak fogházainak 
meglátogatása alkalmával szerzett tapasz­
talataink alapján.

PESTI MOZAIK
(Budapest, december hó)

Filléres árúház
Egyik áruház kirakatában láttuk kité­

ve azt az inget, amelyet „filléres“ áron 
hirdetett a eég és pedig kereken 12.3000 
fillérért...

Uj iparág
Jámbor utas, kit sorsa cs a MÁV jég­

hideg kocsija szép fővárosunkba visz, a 
pesti aszfalton egy új, kifejlődött ipar­
ágra lesz figyelmes.

Pályaudvarok előtt, forgalmas útke­
reszteződéseknél, villamosmegállóknál 
idős és fiatal férfiak és nők vegyesen — 
cs rongyosan — rikkancsokat megszé­
gyenítő üvöltést csapnak:

— Bszkrt váltójegyet tessék! A hu- 
morosabbja emigy kínálja portékáját:

Kár jegyet vegyenek, itt az utolsó 
alkalom, végeladás, kiárusítás!... — és 
megcsürgeti tarsolyában az átszállásra 
jogosító jegyek", a lyukas kis fémérmé­
ket. Egy élelmes váltójegyárús a sapkáiét 
hátát, mellét óriási „Bszkrt váltójegy' 
táblával aggatta tele és így mozgó pla­
kátoszlop alól űzte az ipart.

Amin egész Pest nevet
Egy Dohány-utcai polgár, kiérdemesült 

kereskedő bácskai körútja alkalmával 
összekapnak 10 kiló finom disznózsírt:. 
(Tévedés ne essék: a szóbanforgó úr hit- 
hű és neolog volt.) Mivel Kohn úr sze­
ren vielen ül tudta, hogy ninicsen valami 
bizalomkeltő külseje, jobbnak látta a 
zsírt postán hátküldeni. Nem lett volna 
Kohn, ha zsírt írt volna a tartalom meg­
jelölés, helyére. Ellenben szép gömbölyű 
betűkkel odarajzolta: 10 kiló lekvár. 
Megnyugodva zseniális eljárásában, fel­
adta a „lekváros bödönt".

Gyorsvonaton utazott, s így egy nap­
pal megelőzte küldeményét. Másnap már 
sértetlen állapotban vette át a postástól 
a lekváros bödönt. Eddig igen meg von 
elégedve magával, nem úgy n böd-'M ncl. 
Ugyanis, midőn felbontotta a tetejét, 
megdöbbenve látta, hogy a lekváros hő­
dön ben valóban lekvár van.

Razzia
Nem amolyan „közönséges" razziáról 

lesz szó, amely betörők cs tolvajok, ut­
ca lányok es jasszfiúk kézrekeritését cé­
lozza.

A villamos-razzia alkalmával fürtöket 
ízednek a rend érdemes őrei. Fürtöket, 
melyek nadrágós-szoknyás cmbcralakb.m 
lógnak le a robogó budapesti villamosok 
lépcsőiről cs ezzel magukat életveszély­
nek illetve a forgalmat akadályozás le­
hetőségének teszik ki. Nem is beszélve a 
Bszkrt hasznáról, mely a lógó fúrtok, a 
lógós utasok miatt erősen csökken. Vi­
szont növekszik az államrendőrség kihí- 
gási pénzbírságok) osztályának bevétele.

A kapualjakba, oszlopok mögé elbu.it 
rendőrök és villa mos-ellenőrök várat')- 
nul előugranak rejtekhelyükről és a ro­
bogó villamost megállítva. leszedik a 
„fürtöket“, a potyautasokat. Melyben - 
pengő pénzbírságot kell fizetni az elfo­
gott lógósoknak, ellenkező esetben a ka­
pitányságra kísérik, ahol minden bi­

zonnyal kipréselik a büntetést a „für- 
fok' -bői:

Étlap
Egyik budai étterem étlapján láttuk a 

következő ételféleségeket:
Lijházy tyúkleves 
Töltött haris 
Rántott béka 
Spékelt pacal 
Sós napraforgómag 
Édes sülttök

Sjtart
Forgamus útkersz.teződcseknél forga­

lom szabályozó villany lámpa irányítja a 
közlekedést. A piros fény tilosat jelez. 
Villan a lámpa s az átmeneti sárga fény

után a zöldszín szabad álmenést biztosit 
egyik oldalról a másikra. Míg az egyik 
oldalon zavartalanul hömpölyög a forga­
lom, a másiknál már türelmetlenül várja 
a tömeg a szabadat jelző fényt.

Lesik a lámpát, mint a versenyfutók a 
stai(zászlóját. Már helyezkednek a jár 
daszélen. Udvarias pardonnal és durva 
könyöklőssel szegeznek jobb pozíciót ma­
guknak. Vizsla szemekkel nézik a túlsó 
oldalon várakozók tömegét: vájjon nol 
lehetne azon mielőbb áttörni? Mert a 
két járdát összekötő fehér sáv közül le­
térni tilos.

De már villan a lámpa s nekilódul a 
tömeg. Férfiak zsebretett kézzel, előre-

j liáruiilven
Ingatlan

adásvétel, csere vagv bérlet­
iig' ben bizalommá! keresse tel

$3 El/^ÍÍUl ingatlanforgalmi irodát 
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húzott \ állakkal, mint faltürőkosok ro­
hannak a szembejövőknek. Nők méteres 
lépésekkel, redikülnek becézett táska- 
szörnyeiket harciasait maguk előtt, hv 
hálva haladnak előre a kavargó, szitko. 
zódó tömegben. Akik a szélen álltak most 
előnyt nyerve, nagy ívben bekanyarodnak 
a tömegve, süt már a szembejövők hála 
mögé kerültek. Ken térben vezetnek. En­
nek tudatában lassítják lépéseiket és hát- 
raszegzett fülekkel még elkapnak cg> 
két epés megjegyzést a tömegből:

— Maga barom, nem tud vigyázni!
— De hiszen apus, maga jött velem!
•— Oh, pardon kisasszony, ez a jobb 

lábam volt.
— Tán csak nem akarja, hogy a balra 

is rálépjek?
— Helyet kérek, gyerekkel vagyok.
— Hol a gyerek?
— A zsebemben, fényképen... Közben 

átérnek a túlsó járdára, a célba. Itt már 
nem oly sietős az útjuk, sőt egyesek ki­
állnak u menetből s zsebretett kézzel bá­
mészkodnak a kirakatok előtt, néha mé­
la undorral kiköpve egy-cgy agyon rágott 
tökmagot. PÁCZAY LÁSZLÓ

FALUSI A SZENT LASZLO-TÉREN
Nagyvárad, december hó. Havas eső 

csapkodja a Szent László-tér aszfaltját, 
de azért a déli órákban olyan nagy a 
forgalom, akár szép időben.

A v aradi közönség megszokta már va­
lahogy a rendet, szabályszerűen jár-ltel 
a járda átkelési szakaszain, ahol teher 
vonalak jelzik az vitat, de a jó vidék nem 
akarja megérteni, hogy nincs keresniva­
lója a kocsiúttesten.' Nem múlik el egy 
pere sem, hogy a forgalmi rendőr meg 
ne magyarázná a szabályt.

Most is oktat egy atyafit:
— Ne lépjen az út közepére, menten 

csak a járdán!
— Hol menjek kérem? — áll meg az 

ember.
— Értse meg, menjen a gyalogjárón1
— Hát 'iszen a mind gyalogjáró, ahol 

az ember gyalog jár — vakarja fejét az. 
atyafi.

— A gyalogjáró az, ahol az emberek 
járnak, ahol maga áll az. kocsiút! — ok­
tatja a rendőr.

— Ez is járda, meg amaz is — békét- 
ienkedik a vidéki. — Mulcts a meg mán 
a biztos úr merre tartsák!

— Ott menjen, ahol meg van feliét 
vonallal jelölve a gyalogút! — emeli fel 
hangját a forgalmi rendőr.

Tempósan néz jobbra-balra az ember, 
végre meglátja a fehér vonalat, sáros 
csizmáját pontosan a vonalra illeszti, 
majd akár egy drótkötéltáncos, óvatosan, 
Ívmérten rakta egymás elé lábait, nagy ,ii 
vigyázva arra, hogy a vonalról le ne lép 
jen.

Nézi a rendőr, fejet csóvál, pillanatig 
enyhe mosoly suhan át arcán, azután új­
ra meg-/ólai.

— Mit c-.-iná! maga jó ember?
— Hogy mii - — illeszkedik egyenesig 

a jó cmher — Hát csak megyek! Úgy 
•Tv>gv a párám- szól. Abba igyeközüm, 
hogy megtanuljam az új rendel!

— Iiat akkor miért óvakodik olyan 
la.-jan előre'-1 •

Elönti a méreg az atyafi!:
— Mar engedőimet kérők, debizony

rigen vólani mán én fiatal. Meg aztan 
alig egy tenyérnyi a festés, hogy tudjak 
én ezen sebüssen végig lépkedni? Hiszen 
alig fér rá a csizmám talpa!...

Valamit felel a rendőr, de nem hullai- 
szik jól, mert villamos zakatol el han­
gos csengetéssel. A v aradi polgárok a 
városi ember fölényével kuncognak az iz­
zadó, gonddal lépkedő ember háta mö­
gött, aki halkan dörniog:

— Nem baj semmi. Még csak öt-hat 
lépés, aztán clírern a végit! Visszafelé 
ni ár másképp lesz.. Hiszen egy kis félóra 
az egész, de azért mégiscsak a piactér 
felé kerülök haza!

Sűrű pelyhekben hull a hó. Mint egy 
megelevnedctt Mikulás lépked az atya­
fi a keskeny fehér sávon, azután gyor­
san elvegyül a Kossuth Lajos-utca forga­
tagában. P. Gy.

nagyszabású latcóiiázépitési elei 
indul Miskolcon

Miskloc város törvényhatósági bizott­
sági ülésén, amelyen Eichenstem László 
főispán elnökölt, rendkívül érdekes dön­
téseket hozott. Ugyanis a bizottság, mi­
után elhatározta, hogy a Pesti íia/.ai El­
ső Takarékpénztár Egyesület és a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank Rt. által 
nyújtott és igénybevett, eredetileg SOO 
ez.er dollárt - kitevő kölcsönökből még 
fennálló 750.000 dollárt visszafizet, el­
adott két nagy bérházat az OTI-nak. Az 
egyik bérházért 3,300.000 pengőt, a má­
sikért pedig 1,300.000 pengőt fizet az 
ÚTI Az OTT viszont telket is vásárol a 
X áros toll azzal a kötelezettséggel, hogy 
azokon a lehetőséghez képest a legsür­
gősebben megkezdi nagyszabású lakóház- 
építési akcióját. Ezen tranzakcióhoz be­

kapcsolódva, a város felhatalmazást adott 
polgármesterének Speycr-kölcsönköt vé­
nyek vásárlására, továbbá nagy kiterje­
désű telkek megvásárlására is. A varos 
ez alapon meg fogja vásárolni a minorita 
rend tulajdonát képező, eddig vásár-tét 
cs ló verseny tér céljait szolgáló Hatalmas 
objektumokat.

A nagyszabású tranzakció, amely szak­
értők véleménye szerint egyformán elő­
nyős, úgy a városra, mint az OTl-ra, ősz- 
szegszcrüen megközelíti a 10 millió pen 
gőt. A mellett, hogy a város megszaba­
dul igen előnyös teltételek mellett egy 
régi kötelezettségétől, a tranzakció révén 
lehetővé tette, hogy a városban hamaro­
san meginduljon egy nagyszabáú laka 
építési akció.

mnanti

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.,' 
Polgár- szálló — Pofqán arak 1
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Szombat, 1943. december 4, MAGYAR LAPOK

Háborús piUanatképeh

Sok szó esik napjainkban az er- 
kölesük eldurvulásáról; a lel- 

Íiiiímerct, a közösség iránti felelős- 
séfiérset s a jő és rossz közötti kü­
lönbségtétel érzékének oltom palá­
sáról.

Sós, ezt mi most kézből megkont­
rázzuk.

I napokban goiul terhelt area, egy­
szerű munkásember állított be szar- 
kerztőségiinkbe.

— Egész éjszaka nem aludtam 
mondotta -—, gyötör a lellkiismeret- 
furdalás és nem tudom, hogy mitévő 
legyek.

Azután elmondta szép sorjában 
hogy beteg volt. a feje szédült., ami­
kor az adóbevallási ivet kitöltötte s 
csak miután már beadta, jutott eszé­
be. hogy 142 pengős jövedelme he­
lyett, a két utolsó számjegy véletlen 
össze cser édesé vei. 124-et. irt be. A 
látszat most az lehet, hogy be akarta 
csapni az államot. Ezt szeretné vala­
hogyan helyrehozni, de hogyan? 

Ennyi volt az egész.
Lehet, hogy a mindent lemosolygó 

es egyetlen kézlegyintéssel elintéző 
cinikusok szemében nem jelent töb­
bet, mint azt a közmondásos kivé­
telt. mely a szabályt erősíti.

A mi szemünkben azonban, akik 
még mindig javithatatlanul hiszünk 
tíz etnhi : i jóságban, azt a fecskét 
szimbolizálja, amely — hogy ismét 
közmondással éljünk — ha egymaga 
ráveszi nem is csinál, annak Ígéretét, 
hozza azok számára, akik — hisznek 
benne.

d ehezen szoknak bele némelyek 
i.’ég ina, a háború ötödik esz­

tendejében is a különböző korláto­
zásokba s nem tudják elképzelni azt 
a hallatlan áldozatot, hogy régi, meg­
szokott. életmódjukon. étrendjükön 
bármit is változtassanak, egyszerű­
sítsenek.

Sok háziasszonytól, halljuk még ma 
is például ezt a panaszos ki fakadóit. 
hogy: ,,Töltött káposztát akartam ké­
szíteni, de — horribile dir tu! — nem 
kaptam disznók üst.“.

Még jellemzőbb az az eset, amely 
az egyik pék-üzletben történt a mi- 
na fi.

Sokan szorongtak az épp altkor ki­
sült, de korlátolt mennyiségben ké­
szült zsemléért. feltehetően vala­
mennyien olyanok, akiknek az egész­
ségi állapota nem engedi meg a mai, 
kissé nehéz, egységes kenyér fogyasz­
tását. Feltevésünkbe azonban hirte­
len hiba csúszott. Az egyik vevő 
ugyanis szörnyű mélt (illánk odásba 
kezdett amiatt, hogy a kért mennyi­
ségnek csak bizonyos hányadát kap­
ta s ennyiből ö hogyan készítsen 
•— gombócot!

í rosszalns halk moraja zúgott vé­

gig az orrcsiklandozóan frisg kenyér- 
illattól átlengett helyiségen, a pék pe­
dig ■ a mai hangnemtől eltérően, szo­
katlanul szelíden megköt káztatta a 
kérdést, hogy gombóc céljaira talán 
a kétszersült is megfelelne. \ evőnk 
azonban erről hallani sem akart.

’Sémán hallgattak végig a párbe­
szédet s csak nehezen tudtuk megáll­
ni. hogy szerényen fel. ne bírjuk az 
illető figyelmét: lia esetleg nem tud­
ná, háborít van. S erre való tekintet­
te! kísérelje meg és — burgonyából 
készítsen gombócot. IIigyje el. sem­
mi baja sem lesz tőle, s — a háború­
ra való tekintettel — még az a bi­
zonyos párolt nyúl gerinc sem fog 
m int la m e gsért nd ni.

Mert a nyúl bizonyéira — tud a 
háborúról...

megállapít juh. hogy férj és feleség.
-— Azt mondd meg nekem, — 

mondja a nő — mi az oka annak- 
hogy... — s itt egy általános háborús 
jelenséget említ.

A agyon egyszerű a magyará­
zata! válaszol fölényesen a férj. 
de csalt ennyit.

— De hát mi? sürgeti az asz- 
sznny.

Miért tőlem kérdezed? mor­
dul rá most türelmét vesztve a férfi 
nyilván bosszankodva felesége zárni - 
habozó kíváncsiságán. — Kérdezd 
meg azoktól, akik a háborút intézik!

Di

F
■sok

érfi és nő ballag előttünk az 
elsötétített utcán. ..Nem látjuk, 
halljuk őket“ ,s társalgásukból

éltitán négy óra tájban vil­
lanyfény szűrődik ki az egyik 

főutcái lakás ablakéiból, alig egy-két 
nappal az új áramkorlátozási rendel­
kezés megjelenése után.

fehér markába öltözött 4 5 év
körüli kislány halad el a ház előtt 
édesanyjával.

— Ni. — kiáll fel lelkendezve — 
ég a villany! Meg fogják büntetni.

Házat, birtokot, szőlőt
eladni, venni
akar, keresse fel

PRAGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám.

Szenzációnak kijáró érdeklődés 
közepette mesélte a minap 

egyik helyi ipari iái lalal görnbölyded 
testalkatú alkalmazottja szaktársai- 
nnk, hogy az ismert főutcái hentes­
nél az elmúlt szombaton disznóhúst 
mértek.

-- bélre kérdeztem meg mon• 
dőltn hogy leapliatnék-e egy ki­
lót......... {kár kettőt, l.-ettn és felet is“
hangzott a meglepő válasz. Persze 
eitern is az al Icai ómmal... De látni 
kellett volna, hogy a hentestől ki jö­
vet. hogy megrohanták az asszonyok 
a regyeskereskedéseket -v- hordóská­
posztáért!....

— Ls erre maga felébredt! — je­
gyezte meg csöndesen egyik, szűksza­
vúságáról ismert kollégája.

CM. F. V-)

a magyarság és a katolicizmus 
eiválaszthatatlanságáról beszélt Kröger Aladár

a Katolikus Akció világnézeti előadásán

< liszt év­
közön- 

közéleti 
Fiedler

(Nagyvárad.) A Katolikus Akció 
nagyváradi szervezete kulturális szak­
osztályának rendezésében péntek este 
tartották meg az utolsó világnézeti 
előadást.

A. premontrei gimnázium 
inét zsúfolásig megtöltötte a 
ség. A megjelent egyházi és 
előkelőségek élén ott láttuk 
István felszentelt püspököt is..

Az előadást dr Sehriffert Béla 
apostoli helynök nyitotta meg. Üdvö- 
zölto az est előadóját, dr Krüger 
Aladár ügyvéd, felsőházi tagot, aki 
régen elszakadt a pcce-parti Párizs­
tól. de most újra visszajött. Azonban 
emlékét sem találta annak a destruk­
tiv, párizs-szellcmű, keresztény télén 
városnak, amely már a múlté.

Ezután llesz Márta inélv át érzéssel 
szavalta el Mécs László „Egyszerű 
példa a varjakról“ című költeményét, 
majd „a mi nemzet szolgálatunk" cím­
mel tartotta meg dr Krüger elő­
adását.

-— Dícsér tessék a Jézus Krisztus 
kezdte beszédét Krüger Aladár. 
Huszonhárom éve először köszöntőm 
magyarul az Urat ebben a városban, 
ahova annyi emlék, oly sok mély ér­
zés fűz. — Továbbiakban kifejtette, 
hogy a magyarságot a katolicizmus­
tól elválaszthatatlannak tartja. Hiá­
nyos lenne az anyaszentegyház bis-

TOMPA FERENC

mm-, portaiján- és háitactási cikkek
Rákóczi-u? 5. NßGYVftRÄD Telefen: 11-38.

Meisseni, Rosenthal, Herendi és más 
kizáró'aq márkás készletek és diszporcellá- 
nok, ólomkristályok. Karácsonyi, esküvői 
és névnapi ajándékok nagy válaszokban

tóriája a 28 szent nélkül.magyar
Utalt a világ összes keresztény álla­
mában bevezetett déli harangszóra, 
mely közvetve a magyar katolicizmus 
diadalát, ünnepli. Nehezményezte a 
Dunamedence, Kárpátmedence és 
hazamegjelöléseket, holott az egyet­
len és helyes szó: Magyarország.

— Teli szájjal beszélnek Bukarest­
ben — folytatta római eontiunitásról, 
kétes értékű hátsó gondolattal. Meg­
állapítja. hogy Contiunitás Dáciában 
nem, de Pannóniában igenis van. Dá­
ciában az egyetlen római katolikus 
contiunitás van. Szent Metód még 
Etelközben megáldotta Árpád vezért 
s a magyarok ezzel az áldással jöttek 
mai hazánkba, ahol megvívták győz­
tes csatáikat, hogy aztán minden idők 
egyik leghatalmasabb szervező zseni­
je, Szent István megalkossa a római 
katolikus eszmekörre alapozva Ma­
gyarországot.

A keresztényi szeretet beolvasz­
totta a magyarságba a kunokat, az. 
örményeket, sth. Ha nem lett volna 
másfélszázados török uralom hazánk­
ban, akkor ina öt) millió magyar 
lenne. Statisztikai adatokkal bizo­
nyítja a katolikus magyarság életerős 
szaporodását, mely 40 év alatt 2 és 
félmilliót lett ki.

A magyar katolicizmus kulturszol- 
gálata is elévülhetetlen, örök érde­
meket szerzett, kezdve a königsbergi 
töredékekben fellelt első magyar 
verstől, a zengzetes nyelvű, magyar 
egy házi szellem óriás, Pázmány Pé­
tertől. Vörösmarty!! cgysz a legmo­
dernebb katolikus magyar költőig, 
Mécs Lászlóig. Széchenyi méltatása 
után felveti a kérdést, hogy a romá­
noknak. szerbeknek, cseheknek hány 
Nobel-dijas tudósuk volt és van. Tud­
tával egy sem, míg nekünk eddig ket­
tőt is adott a Pázmány Péter tudo­
mányegyetem.

Míg az osztják, cseremisz és - más 
rokonfajok görögkeleti hitükben el­
vesztették faiiságukat s míg a bizánci 
bitre tért bolgárok a szláv tenger egv 
kis részére

nemzetségükben

degradálódik, addic

magyar görög vallásnak Rómától nem 
szakadtak el s így 
életben maradtak.

— Szerzetesek tanították földtnive- 
lésrc a magyarságot, ők szoktatták a 
letelepülésre. A magyar katoliczmus 
áldozatot, sokat és véreset is hozott 
a hazáért. Kezdve a meg nem értett 
várad! politikussal. Fráter Györgv- 
gyei, azután a 13 aradi vértanú kö­
züli 11 hős katolikus áldozattal, majd 
a Baeh-huszárok által kivégzett 1 
áldozópappal s Bemer püspök már­
tír halálával.

— A vértanú püspök emlékét hir­
deti a varadi Bémer-tér s nem azt, 
hogy otí vannak Nagyvárad legszebb 
kávéházai mondta dr Krüger hév­
vel, hatalmas szókinccsel, világos, ért­
hető hangon.

Már a 18. századtól minden 
pápa kiközösítette az egyházból a 
szabadkőműveseket, ennek ellenére, 
— sajnos — mi csak 1918-ban tud­
tuk meg mi a szabadkőművesség, 
mely trianoni eredményezett a ma­
gyarságnak. A magyar katolicizmus 
azonban a jövőben letiporja a legki­
sebb szabadkőműves megmozdulást 
is mondotta többek között.

Rátért a bolsevizmu.s taglalására és 
idézett Quisling norvég miniszterel­
nök emlékiratából, mely szerint a 
Szovjetben a finn ellenforradalmár 
(avagy troekijista) apját agyonlövi 
felsőbb parancsra, a bolsevizmus na­
gyobb dicsőségére.

— Nekünk nem halott, lárva Le­
nin, nekünk élő. üdvözítő Krisztus

Misernhák
cimboriumok. szentságtavtók, stb.

Oberuauer L Utóda
Magyarország legrégibb tcmnlom- 
berendez > és zászlókészítő vállalata
Budapest. IV Váci-utca 41 sz. 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44- ■-
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emelte fel szavát Krügerkell! - 
Aladár.

Ezután örömmel emlékezett meg a 
katolikus Szent Lukács és a protes­
táns Evangéliumi Orvos Szövetség 
közös ankétjárók melyen az ifjúsági 
ezexuál problémáit tárgyalták. An­

nak a reményének adott kifejezést, 
hogy eljön az idő, midőn a magyarok 
egy istenhez, egy hazáért, egy oltár­
nál imádkoznak.

— 1:> ha el jő ez az idő, mert el kell 
jönnie, Magyarország újra hatalmas 
birodalom lesz, — fejez,le be tn-> 1

gyelemiuel kisért beszédét dr Krüger 
Aladár.

De Scliri f fért apostoli kormányzói 
helyilök megköszönte a régi debatter- 
re emlékeztető lendületű beszedet, 
melyet a közönség zúgó tapssal hálált

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

A villamos vasút megváltása
Irta: Horváth Árpád, törvényhatósága bszo^saga tag

a
mr*

E.tárgyban figyelemreméltó cikk 
jelent meg a minap a ...Afogvor /.fi- 
pok"-ban dr Krüger Jenő törvény- 
hatósági bizottsági tag ur, igen tisz­
telt barátom tollából Ehhez, a váro­
sunkra nézve oly fontos ügyhöz azóta 
senki em szólt hozzá és ezért veszem 

bátorságot, hogy megjegyzéseimet
tegyem.

Mint a cikkben is elmondja, ő maga 
volt az. aki a törvényhatóság gyűlé­
sén indítványt nyújtott be a városi 
villamos vasul megváltása iránt. A 
cikkben- tárgyilagossággal rámutat 
arra. Irogy olv ifagv horderejű dolog­
ról van -szó. amelyet alaposan meg 
kel! gondolnunk. Fejtegetései engem 
is gondolkodóba ejtellek. A alantikor 
tagja voltam a vasút igazgatóságának 
és igy, volt alkalmam a vasút ligáéi! 
és üzeméi közelebbről megismerni.

Mint Krüger dr ur írja, a város és 
a vasúttársaság közötti szerződés 60 
évre szól. De azt hiszem, tévesen szá­
mítja ennek az időtartamnak a kez­
detét 1903. évtől, mert a v asút üzem- 
behelyezésétől számit a 60 év. ez 
pedig emlékezetem szerint 1906-ban 
történt. Ugyanezért tévesnek gondo­
lom. liogv most inár a megváltás becs- 
értékben, ráfizetés nélkül történ­
hetnek meg. tudomásom szerint 35 
évtől a 40-ik évig a becslési ár cs en­
nék 3'Vo-a fizetendő. Mint Krüger dr 
úr helyesen mondja, a becsértek pe­
riig nem lehet kevesebb, mint a vasút­
társaság által befektetett összeg.

Mint pénzintézeti vezérigazgató­
nak, első kérdésem, hogy jó üzlet 
lennc-e a rasttlnt most. ilyen áron 
megvenni, amikor 22 ev múlva in­
gyen háramlik a városra. A becsér­
ték nem lehet kevesebb, mint a be­
fektetett tőke. ami azt jelenti, hogy 
s városnak a vasúiért legalább azt 
az árat kell fizetnie, amit a szak- 
őrlő becslő bizottság majd megálla­
pít, sőt ennek a becslési árnak még 
további 5° o-át. S ezt az. árat akkor 
kell érte fizetnünk, amikor a vasút 
már csaknem 40 eve fennáll. Ez igy 
ránézve sem látszik éppen előnyös 
árnak, amely a jövőben a városra 
nézve jó üzleti ehanccokkal biztat­
hatna.

tehát
kúbb.
zodei

eltekinthetünk annyival is in- 
mert a területhasználati szer- 

szerint természetesen a társa­
ság a szerződés tartama alatt is köte­
les a vasutat jókarban tartani.

Azt mondja Krüger dr ur, hogy a 
vállalat mindig jövedelmező volt és 
ha a társaság a hátralévő 20 cv alatt 
le tudja Írni az, egész tőkéjét, akkor 
erre a város is képes lesz. Azt hiszem- 
itt is tévedés van, mert a vasút,társa­
ságnak 60 év állt rendelkezésére a 
befektetett tőke túlnyomó részének 
törlesztésére, a városnak pedig úgy 
kell kalkulálnia és ez, az. üzlet reá- 
nézve csak akkor lemm rentábilis, ha 
a jövedelemből a hátralévő inő alatt 
a befektetendő tőket is visszakapja 
és azonfelül is legalább akkora jöve­
delme maradna, amilyent más befek­
tetésnél elérhetne. Krüger dr ur sze­
rint a vállalat mindig jövedelmező 
volt. Azonban az én emlékezetem 
szerint az osztalékok az utolsó két
évtizedben 3—5°/o között voltak, sőt

Ha a városnak 
verő pénze, még akkor is meggon­
dolandó lenne, érdemes-e a pénzt a 
városi vasút megváltására fordítani 
akkor, amikor a városi vasutat 1966- 
ban ingyen kaphatja meg. Azt mond­
ja erre igen tiszteli Krüger dr ur 
cikke. Hogy akkor elhasznált, csekély 
értékű felszerelést kapnánk. Azt hi­
szem* hogy ebben Krüger dr ur té­
ved és a vasúttársaság részéről is té­
vedés lenne, ha abban a bitben rin­
gatná .magát. hogy a szerződés lejár­
iakor a vasutat .elhasznált állapotban 
fogja átadhatni. Tudomásom szerint 
a területhasználati szerződés kimond­
ja. hogy a társaság teljesen üzem­
képes. használható, jó állapotban kö­
teles a vasutat és annak minden tar­
tozékát a városnak ingyen é? teher­
mentesen átadni. Ettől az »«'irálytól

: •

rolna felesleges lie-

éveken át a társaság osztalékot sem 
tudott fizetni.

Még .sokkal hátrányosabb a városra 
nézve a számítás, ha számba vesz- 
sziik, hogy a városnak sajnos, nincs 
felesleges tőkéje, hanem a megvál­
táshoz szükséges összeget kölcsön 
kell vennie. -Ily ként a vasút jövedel­
méből I. a hitelező pénzintézet ka­
matját kell fizetnie, amely a jelen­
legi viszonyok között aligha lesz ala­
csony: 2. a tökét kel! törlesztenie és 
3. ezenfelül kellene, hogy maradjon 
még a város részére oly haszon, ami­
ért érdemes ezt a transakciól v égre­
hajtani.

A városi v asúinak ezidőszerint kon­
junktúrája van. — ezt mutatják a zsu 
folt kocsik. Azonban közismertek 
ezeknek az, okai is. Ma a legkisebb 
ügynek az elintézése, a Icgegyeszc- 
rübb bevásárlás annyi utánjárásba 
kerül, hogy nem akarjuk a cipőnket 
koptatni, nem becsüljük meg annyira 
a pénzt, amennyibe a villamosjegy 
kerül, stb. De lehet s valószínű, hogy 
eljön az idő, amikor ismét a fogunk­
hoz verjük a garast, inkább sétálunií 
a szép időben és nem kell minden" 
beszerzéshez előbb jegy uiáu szalad­
gálni. Azt sem szabad figyelmen kí­
vül hagyni, hogy a városi vasút je­
lenlegi konjunktúrájában a városnak 
is van szerény haszna. A város ré­
szére a szerződés egész tartania alatt 
biztosítva van egy jövedelem akkor 
is, ha a vasúttársaság üzlete veszte­
séges lenne. A vasúttársasággal fenn­
álló szerződés szerint ugyanis a sze­
mélyforgalom bruttó bevételéből il­
leti a városi 2l/s0/o részesedés. Kér­
dés, hogy fcnnmaradna-c a város ré­
szére ekkora jövedelem, ha a vasutat 
most kölcsönvett pénzen megváltaná.

Nem szabad szem előtt téveszteni 
amit már előbb jeleztem, hogy az a 
megváltási ár elég magas lesz, — sok 
millió. Talán van. aki arra gondol, 
Imgy most van itt az ideje a vasutat 
csökkent vásárló erejű pengővel meg­
szerezni. Azt hiszem azonban, liogv

ez, csalóka remény. A területhaszná­
lati szerződésnek azok a kikötései, 
amelyek szerint a becsérték nem le­
het kisebb a befektetett összegnél, 
azt hiszem kizárnak ilyen spekulá­
ciót és alig hihető, hogy a bíróság, 
amely végeredményben döntene a 
megváltási ár kérdésében, ne lenne 
figyelemmel az aranykoronában be- 
fektcettt értékre. Hiszen a mull vi­
lágháború után i.s meg volt a magyar 
bíróság valorizációs joggyakorlata. 
Nem kiváltok ehelyütt összegszerű 
találgatásba borsátkozni, ellenben fel 
kell hívnom a figyelmet még egy nagy 
nehézségre, amely éppen ä megvál­
tási ár bizonytalanságából adódik. 
A város a szerződést két évre mond­
hatja csak fel. Ki tudja azt ma ponto­
san megállapítani, hogy mi lesz két 
év múlva, amikor a felmondás ha­
tályba lép cs a város fizetési kötele­
zettsége beáll, irányadó becsérték a 
megváltási ár. Ki tudja ma garantál­
ni azt, hogy az akkor szükséges ösz- 
szeget a város hitel formájában meg 
fogja kapni és milyen feltételek mel­
lett.

Ha a városnak saiát, elhelyezésre 
váró felesleges tőkéje lenne, akkor is 
éppen elég uj feladat van, amelynek 
megvalósítására ezt a pénzt fordítani 
kellene. Városunk uteái sok kívánni­
valót hagynak fenn; vannak város­
részek, amelyek utcáit újra kell bur­
kolni. Közvilági tásunk modernizá­
lása is sürgős feladat. A illamos köz­
pontunk berendezése felújítandó.

Mielőtt ,
ZONGORÁT venne, 
eladna, vagy javít­
tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal
zon gór akészítő-han goló 

Varady Zsigmond utca 31. szám 
telefon 13-05

Tudomásom szerint a villamos mü­
veknek is kölcsönt kellene igénybe 
vennie a legsürgősebb beruházások 
céljára. Kriigcr dr ur cikke em­
líti a miiszaki főiskolát, amelyet meg 
kellene építenünk. Úgy vélem, hogy 
ezek a feladatok előbbre,valók, mini 
időelőtti megváltása egy olyan üzem 
nek, amely úgyis ingyen megy át a 
város tulajdonába. Távol áll tőlem 
azt mondani, hogy a városi vasút
üzeme nem hagy fenn semmi kíván­
nivalót. De azt hiszem, a város veze­
tőségének meg lehel találni a módját 
annak, hogy a vasúttársaságot a "köz­
lekedés jogos kívánalmainak teljesí­
tésére szorítsa. Tárgyilagosan nem • 
hunyhatok szemet az előtt sem, hogy 
a visszacsatolás óta a magyar veze­
tőség igenis igyekezett a román meg­
szállás alatt leromlott vasutat ismét 
jókarba helyezni. De nem kell a vas­
úttársaságot megkímélni alttól, hogy 
a jövőben is, a szerződés egész tarta­
ma alatt a kívánatos befektetéseket 
saját terhére eszközölje és fejlessze a 
vasutat, hogy azt minél jobb állapot­
ban kapjuk meg — ingyen. Holott, 
ha a vasutat most megváltjuk, a fej­
lesztéshez szükséges tőkebefektetés­
ről is a városnak kell gondoskodnia;

A fentiek után azt hiszem, a mai 
bizonytalan gazdasági és világpoliti­
kai helyzetben nein célszerű a 'áros­
nak, hogy nagyarányú és súlyos ter­
heket jelentő hitelművelet kockáza­
tába bocsátkozzék egy olyan üzem­
nek a megváltása miatt, amelyet egy 
bizonyos idő múlva amugyis ingyen

__________ . fog megkapni.

Változások a személyszállító 
vonatok remiiében

1 Magyar Országos Tudósító jew 
lenti: December 6-tól. hétfőtől kez­
dődően a személyszállító vonatok 
rendjében a. következő változások 
lepnek életbe:

A Builapest Keleti Pályaudvar— 
Kolozsvár Marosvásárhely cs Sepszi- 
szentgvörgv között közlekedő gyors­
vonat Budapest Keleti Pályaudvarról 
n változatlan 7 o. 15 indulás melleti 
Marosvásárhelyre 21 ó. 20 helyett 
22 o. 10-kor, Sepsziszcntgyörgyre 0 
ó. 23 beívelt 1 ó. 23-kor érkezik. 
Ugyanez irányban a Sepsziszeiit- 
györgyről 3 ó. 15 helyett 3 ó. 09-kor, 
a Marosvásárhelyről 6 ó. 25-kor vál- 
ozallanul induló gyorsvonat Budapest 
Keleti Pályaudvarra 20 ó. 20 helyett 
21 ó. 15-kor érkezik.

A székely gyorsmotorvonat Scpszi- 
szentgyörgyről 8 ó. 21 helyett 8 ó. 
42-kor, Marosvásárhelyről 10 ó. 13 
helyett 10 ó. 23-kor indul és Buda­
pest Nyugati Pályaudvarra 20 ő. 32 
helycll 20.50kor érkezik.

A Budapest Nyugati Pályaudvar — 
Nagykároly. Marosvásárhely és Sep- 
sziszentgyörgy között közlekedő se­
bes vonat Budapest Nyugati Pálya­
udvarról 18 ó. helyet« 17 ó. 07-kor

L
kill. ■.

indul és Marosvásárhelyre 11 ő. 05 
helyett 11 ó. 13-kov, Sepsziszcpt- 
györgvre 15 ó. 25 helyett 16 ó- 0— 
kor érkezik. Ugyanez irányban a Sep- 
sziszenlgvörgyről 11 ó. 35 helyett 11 
ó. 55-kor. Marosvásárhelyről 16 ó. 5» 
helyett 17 ó. 15-kor induló sebesvo­
nat a Budapest Nyugati Pályaudvar­
ra 9 ó. 30 helyett 11 ó. 45-kor ér­
kezik. A sebesvonatta! Budapest és- 
Sepsziszentgyörgy közölt 1., II. es 
Hí. o. hálókocsi is közlekedik. Ez a 
vonat elsőízben Budapestről decem­
ber 6-án. Sepsziszentgyörgy ről de­
cember 8-án indul. Ezzel szemben a
Budapest—Kézdivásárhely közvetlen 
II., Hl. o. kocsi december 6-ától 
megszűnik. A Budapest—Kolozsvár 
között közlekedő személyvonat Bu­
dapest Keleti Pályaudvarról 17 ó. 3í> 
helyett 19 ó. 15-kor indul és Kolozs­
várra 6 ó. 27 helyett 7 ó. 45-kor ér­
kezik.
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HÍREK
Seerkeeetősőg ée kiadóhivatal: 

NAGYVASAD, 
smÁBTl DHSŐ-UTCi 5 SZÁM 

TalafoaslZ—37.
euönZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
ftaetatekaiék pénztári csekkszámlánk 

máma: 72.301.
Kiel telekit nem ednnk vteete

MAGYAR LAPOK

MIKlöSNAPI ISTENTISZTELET A 
SZÉKESEGYHÁZBAN. A római katolikus. 
Székesegyházban a Kormányzó Ur névün­
nepe alkalmával hétfőn délelőtt 10 órakor 
hivatalos hálaadó szentmise lesz, amely­
re az egyházmegyei hatóság meghívta a 
katonai és polgári hatóságokat is.

Félreverik a harangot, tűz van! A la­
kosság vagyona, javai elpusztulnak. A 
veszedelem elmúltával számbaveszik, ami 
megmaradt. A tűzkár igen nagy és a 
vagyon csekély része volt biztosítva. Ez 
szolgáljon okulására! A 85 éves Első Ma­
gyar Általános Biztosító Társaság hely­
beli főügynökségénél kössön tűzbiztosí­
tást. Cím: Szent. László-ter 2,

A KÖM KÁT NŐSZÖVETSÉG Bi­
li an Kerületi Kospontja, Pray 
Gyórgy-utea 5. szám, telefon 56—56, 
nagyon kéri a m. t. olvaeóábort, se­
gítene meg valaki karitativ munkálat 
egy összecsukható vaságy adományo­
zásával.

Eljegyzés, K i a j c s i k Istvánnak, a 
Széchenyi étterem tulajdonosának leá­

nyát, Mária Magdolnát, eljegyezte R 0 ro­
var y István ne. kir. zászlós, Békéscsaba.

A MÁRIA KONGREGÁCIÓK KÖ­
ZÖS ÜNNEPSÉGE. December 8-án 
9 órakor az. olaszi-i Szentlélek plébá­
niatemplomban közös szentmise és 
szentéldozás keretében fogadalom­
éi j it ást tartanak az összes kengrega- 
niíták. Az újjáépítendő Magyaror­
szágnak nemcsak szociális, gazdasági 
berendezkedés szükséges a jövendő 
boldogulásához, hanem lelki beren­
dezkedés, mely fenntartója és alapja 
minden boldogulásnak. A kongregáció 
a lelkiség iskolája, ezért korszerű és 
időszerű mindenkor, ezért becsüljük, 
szeressük és érdeklődjünk a kongre­
gációk életműködése iránit. Legyünk 
ott mindnyájan.

„Szépnek lenni!“ Örök asszony! 
vágy! Legyen tehát szép az alakja Is. 
Formálódjék a mai egészséges, sza­
bályos vonalakhoz. Rendeljen fűzőt

Kováts Sándorné
specialistánál. Szent Getlért-u. 10. sz.

Repülő hídon át.

HA ASZ ALADÁR MACZALIK 
ALFRÉD KIÁLLLITÁSÁN. Nagyvá­
rad, dec. 4. Maczalik Alfréd képkiál- 
litása a közönség nagy érdeklődése 
mellett tart. A kiváló művész tárlatit 
megtekintette a kuliuszjniniszlérium 
művészeti bizottsága is és Haása Ala­
dár miniszteri osztályfőnök elismeré­
sét. fejezte ki. A művésznek már több 
képet sikerült eladnia.

A Eehérház Bajtársi Egyesület nagy­
váradi főcsoportjának elnöksége felkéri 
tagjait, hogy a Kormányzó Ur öfőméltó- 
sága névnapján, december hó 6-án este 7 
órakor a biharmegyei Vitézi Szék dísz­
ülésén megjelenni szíveskedjenek.

TILOS A BETHLEIIEMES JÁ­
TÉK. A rendőrkapitányság közli, 
hogy közbiztonsági okokból az
idén a Bethlchemes játékokat nem 
engedélyezik.

A KLOSZ tagjainak figyelmébe. A de­
cember hó 7-ére hirdetett, első ked 
di kötelező gyűlés, a Karácsonyi Vásár 
miatt elmarad, illetve második kedden, 
december 14-én tartják meg. P. Rost 
ekkor fogja elmondani „Boldog akarok 
lenni“ című előadását.

A BÉRLÖKÖZÖNSÉG SZIVES 
FIGYELMÉBE! A színház igazga­
tósága kéri igen tisztelt bérlőit, 
hogy a 1 t-ik bérleti előadástól 
(Bánk bán-tói) esedékes december 
havi bérletrészüket a színház pénz­
tárába befizetni szíveskedjenek. 
Pénztárt órák: délelőtt 10-től 1-ig 
és délután 4 órától.

A Nemzeti Bank a hadigondozottakért. 
A Magyar Nemzeti Bank nagyváradi 
fiók.ia 300 P-ől juttatott a hadigondozot­
tak karácsonyi felsegélyezésére, amely 
adományért ezúton is hálás köszönetét 
mondunk Fejér Ernőnek, a Nemzeti 
Bank szociális gondolkozást! főnökének.

DOKTORRÁAVATAS. Ifj. Ro­
zsod/ János szigorló orvost, dr. 
Bozsódi János nagyváradi ügyvéd 
fiát f. hó 1 én avatták a koiozs- 
vári egyetemen orvosdoktorrá.

Adomány a hadbavonultak hozzátarto­
zót részér* Serényt Ödön nagyváradi 
texttlkereskedő, mint minden hónapban, 
decemberben is 30 pengőt ajánlott fel 
szerkesztőségünkön keresztül a ha db »vo­
nultak hozzátartozóinak segélyezésére. 
Az összeget rendeltetést helyére juttat­
tuk

KORONA Filmszínház

O.F u.
A szovjet titkos működésének, leleplezése. A legidőszerűbb Fi he

BÚTOROKBÓL ma Is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utca 2.

Esküvő Man Olympia Gabriella, Man 
Körnél érmihályfalvai gyógyszertártuiaj- 
donos és felsőeróri Heged ü s Erzsébet 
leánya és di Stéffler György érsek- 
újvári kir, ügyész, Steffler Lajos sop­
roni kir. törvényszéki elnök és Weid­
lich Erzsébet fia, folyó hó 5-én déli fél 
1 órakor tartják esküvőjüket a nagyvá­
radi római katolikus székesegyházban, 
melyre ismerőseiket és jóbarátaikat ez­
úttal meghívják. (Minden külön értesítés 
helyett.)

Hivatalos munkaszünet a pénzügyi igaz­
gatóságnál és a kir. adóhivatalnál. A
Kormányzó Ur Öfőméltósága névünnepe, 
valamint a december 5 és 8-iki ünnepek 
miatt a pénzügyminisztérium a pénzügyi 
hivatalokba 5-ikétől 8 lkáig bezárólag fű­
tési szünetet rendelt e* Felhívjuk a kö­
zönség figyelmét, hegy a pénzügyígiz- 
gatóságnál, a kir. adóhivatalban és a for­
galmi adóhivatalban december 5, 6, 7 és 
8-án teljes munkaszünet lesz A jelzett 
napokon ügyeletes szolgalatot sem tart a 
nak.

BÚTORT színeset MEZEI-töl
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

Hitler üdvözlő távirata Franconak. Ber­
linből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
A Führer főhadiszállásáról jelentik: A
Führer Franco spanyol államfőnek de­
cember 4-iki születésnapja alkalmából 
szerencsekivánó táviratot küldött.

Ünnepi istentisztelet az evangélikus 
templomban. Kormányzó Urunk nevenap- 
ja alkalmából december 6-án, hétfőn 
délelőtt 10 órai kezdettel a nagyváradi 
evangélikus templomban (Gróf Csáky 
István-utca 26) ünnepi istentisztelt lesz, 
amelyre ezúton is meghívjuk a polgári 
és katonai hatóságokat, valamint egyhá­
zunk minden tagját és az érdeklődőket.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok,
mint a Kereskedők Országos Egyesületé­
nek törzstagja, felkéri a nagyváradi ke­
reskedőket, hogy nyiltárúsítási üzletei­
ket, a kereskedők egyhangúlag hozott ha­
tározata értelmében, Országgyarapitó 
Kormányzó Urunk névnapjának december 
6-ának délutánján farlsák zárva.

A Nagyváradi Állatvédő Egyesület ké­
relme. A zord, téli idő beálltával kére­
lemmel fordul az Állatvédő Egyesület a 
nagyváradi iparvállalatokhoz, valamint a 
keit- és szőlőtulajdonosokhoz. Az Egye­
sület a város több pontján madáretető­
ket helyezett cl, úgy mint a múltban Is, 
hogy az itt telelő, hasznos énekes mada­
raik cleséghez jussanak a hideg, téli 
időben is. Ezen egyesületi madáretetőket 
az. egyesület tagjai látják el eleséggel, 
Hogy minél több helyen jussanak eleség- 
hez a madarak, azzal a kérelemmel for­
dul az Állatvédő Egyesület a nagyobb 
iparvállalatokhoz és kert- és szőlőtulaj­
donosokhoz, hogy telepeiken, illetve 
kertjükben, szőlőjükben helyezzenek el 
madáretetőket s a tél tartama alatt gon­
doskodjanak a madarak etetéséről. Min­
den házi hulladék felhasználható az ete­
tésre, csak kenyérhulladék nem, mert az 
káros és ártalmas a madarak táplálására. 
Isten énekes madarai megérdemlik, hogy 
a te' folyamán gondoskodjunk eteté­
sükről.

Orvosi hir. Dr Kiss Zoltán fog-, szej- 
és állcsontbetegségek szakorvosa, MAY 
és OTBA szakorvos, hadiszolgálatból le­
szerelve, rendelését újra megkezdi de 
cemben 9-én, Hitler Adolf-utc* 11.

NYILTTÉR
Alulírott. Rollinger Árpád kereskedő, 

váradszöllősi Velence-utca 5. sz. a. lakos 
1942. évi május hó 27. napján Katona 
Sándor váradszöllősi lakos ellen fegyelmi 
feljelentést tettem, mely feljelentésem­
ben az alábbiak foglaltattak benne:

I. Katona Sándor az 1918—1919. évi 
kommunizmus alatt tagja volt a várad­
szöllősi kommunista tanácsnak és a párt 
exponált propagandistája volt.

II. Katona Sándor a román megszállás 
alatt is tagja volt a váradszöllősi titkos 
kommunista pártnak és a „Szikra" cimű 
újságot terjesztette, árulta és propagálta 
a község lakosai között.

III. 1940. évtől kezdődőleg minden hi­
vatalos Irat és bizonyítvány kiadását ré 
szemre indokolatlanul megtagadta. Mind­
ezt azért tette, mert mint konkurrens 
kereskedő bosszút akart állani rajtam és 
lehetetlenné akart tenni a községben. Ál­
landó hamis feljelentéseket tesz ellenem 
és annyira vitte a dolgot a ■ hatóságok 
félreveztésével, hogy rádiómat is minden 
ok nélkül elvették, amit- azonban később 
visszakaptam.

IV. Katona Sándor a közellátás terén 
sok és állandó visszaélést követ el az el­
osztásnál, amiért a községi tanács és az 
egész község elégedetlen vele.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy a 
fentebbi pontokból álló feljelentésemet 
téves információk alapján tettem, azok 
valótlanságáról magam is meggyőződtem, 
miért is Katona Sándor úrtól ezennel bo-, 
csánatot kérek és beleegyezem ezen^ 
nyilatkozatom hírlapi közzétételébe is.

Kelt Nagyváradon. 1943. december hó 
1-én.

Rollinger Árpád sk.

Hősihalált halt Hubert száez-góthiri 
Koburg herceg. Stockholmból jelentik} 
(MTI) Mint Berlinből jelentik, Hu beit 
szász-góthai Kóburg herceg, Gusztáv 
Adolf svéd trónörökös feleségének test­
vére hősi halált halt.

MEGHOSSZABBÍTOTTÁK BA­
LÁZS ÁRPÁD kiállítását ai Ujeág- 
író Otthonban. Nagyvárad, dec. 4. 
Balázs Árpád festőművész ez egyre 
fokozódó érdeklődésre valló tekintet­
tel meghosszabbította az Újságíró 
Otthonban rendezett képkiállításának 
időtartamát. A tárlatot, amelyről a 
kultuszminisztérium művészeti" bizott­
ságának tagjai is elismeréssel nyilat­
koztak, december 8-ig lehet megte­
kinteni.

Iparos hírek, a vas- és fémipari szsk- 
osztály elnöksége felhívja azon tagjai fi­
gyelmét, akik november hó 14-ig hor­
ganylemez kiutalásaikat Várakozó éc 
Hant nagyvárad! vaskereskedőnél leadták 
azok horganylemezüket folyó hó 7-ig át­
vehetik.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Egy szülő a sok közül, Nem egészen 

világos a levele. Így nem értjük, miért 
jelentene naponta > félórai külön utat az- 
iskolásgyermekek számára az, hogy a 
mindennapi reggeli tornán résztvasznek. 
Azért nem tudjuk összemérni as ízzel 
kapcsolatban mutatkozó htárányt azzal 
az előnnyel, amit a tanulóifjú­
ság reggeli tornája jelent. Bármi­
lyen legyen is azonban az Ön gyermeké­
nek helyzete s bármily nagy is a cipö- 
hiány, azt hisszük, a kötelező reggeli tor­
nának az iskolában való bevezetését nem 
lehet kifogásolni, sőt ellenkezőleg yw- 
mánynak kell tekinteni ezt, amihez a- 
szülőnek, aki gyermeke szellemi fejlődé­
sét éppúgy szem előtt tartja, mint a tes­
tit, minden körülmények között ragasz­
kodnia kell. Az iskolai év megrövidülése 
miatt bekövetkező szellemi munka-több­
letet is jobban elbírja a gyermek, ha a 
testedzést sem hanyagolja el.

F. I. honvéd, hadikórház. Leírásában 
van néhány jellemző megfigyelés, de sem 
maguk az élmények nem elég érdekesek, 
sem megírásuk nincs azon a színvonalon, 
hogy közölni lehetne cikkét.

Névtelen. Az ál-keresztények elleni ki- 
fakadásaival egyetértünk, de még rokon­
szenvesebb volna levele, ha nevén nevez­
né benne a gyermekets ezenfelül azt is 
elárulná, hogy kit tiszteljünk a bátor ne- 
kirohanás tettesében.

Régi olvasó és hű tisztelő. Főszerkesz­
tőnknek írt levelére a következőkben vá­
laszolunk. Összehasonlító megfigyelései 
egészen biztosan tévesek. Elhiheti, hogy 
mi nap-nap mellett teszünk összehasonlí­
tásokat s azok az esetek túlnyomó részé­
ben a mi jaavunkra ütnek ki. A maros­
vásárhelyi perrel kapcsolatban könnyű 
lett volna megjegyzéseket tenni a főjna- 
gánvádló pesti ügyvédjének szavaira, de 
vájjon célszerű-e ellentéteket szítani egy 
ilyen hivatalból elfogult és kétségtelenül 
nem is őszinte megnyilatkozás taglalásá­
val? Nem politikai vélemény-nyilvdítás 
volt ez, hanem egy ügyvédnek ügyfele 
érdekében kifejtett kötelességszerű tevé­
kenysége, amivel szemben védekezni 
szükségtelen. A nagy per főmaginvádló- 
jának személyével foglalkozni, a közön­
séget tőle óva inteni a dolgok alapos is­
merete mellett sem volna tanácsos, mert 
ez újabb sajtópernek képezhetné anya­
gát, amiért felelősseget vállalni többek 
között súlyos anyagi kockázattal járna. 
Hiszen láthatja ön, hogy a per vádlottja 
a tanuk egész seregét volt kénytelen fel­
vonultatni a siker biztosítása céljából. 
Feltűnő, hogy ön hősi kiállásra szólítja 
fel lapunk volt bukaresti szerkesztőjét, 
ugyanakkor, amikor ön még azt a mini­
mális veszélyt sem vállalja, hogy főszer­
kesztőnkhöz intézett levelét aláírással 
lássa el. Mások hurcoltatása lehet néha 
okos, sőt üdvös is, de ugyanakkor a 
névtelnscg biztos fedezékében ti!ni mégis 
talán — túlóvatos.

“ÁM*
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Keresztény összetartás
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Riskő Béla
Úri és női divatüzlete 
Rákóczi-ut 6.

Acs Tibor
órás és ékszerész
Széchenyi-iér 6 szám

r
kalap szalon

Rákóczi és Széchenyi sarok

Major György
fényképészeti műterme 
szakflzlete és amatőr 
laboratóriuma

Rákóczi-ut xz, Tft'efon 28-42.

Jakab László
Fegyver", sport« és játék­
ára kereskedés
Rákoczl-ut 4 szén

S
 Alapítva 1890 n

mutzler János
órásmester

_ _ _ _ _ _ _ Rákóczi-ut 18.

Korbutz Béla
cukorka-, déligyümölcs- 

kereskedés
Rákóczi ut 17. — Telefon: 18-41.

Tiszay János
6r6$ és ékszerész
Rákóczi-ut 6.

Toncz András
cukrász mester
Rákóczi-ut 25 sz.

Viktor
órás, ékszerész
Rákóczi-ut 3 sz.

Polgár
könyv- és papiriízlet

Rákóczi út 18. szám.

szilágyi László
illatszertár 

zéchenyi-tér sarok

Tóth István
úridivatszabóság
Rákóczi-út 22 szám

Ungi Gyula
szűcsmester
Rákóczi-út 31 Tel. 13 47

„lextítiú.“
kézimunka, textil, kötöttáru 
Rákóczi-út 31 — Tel. 27-25

Hunyadi József
kónyy-, papír, zenemiikereskedő

Rákóczi-út 2. Teléfou 14—58

ZotHftíi hetest
üveg, porcellin és 
háztartási cikkek

Ráhóczi-út 5. Tel. ií-38

Hoffmann András
szövet és bélésáru kereskedés
Rákóczi út 2. Telefon 13—19

iátnfá Soudotué
iexUiltetesitedése

Nagyvárad, Rákóczi-út 6. szám

lipöfcereskedö

Rákóczi-út 3. Tel. 15- 39

Szent László nyomda rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen készít.

Karácsonyi vásár
december 5, 6, 7 és 8-án
a Katolikus Körben. Rendezik a Lorántffy Zsuzsanna 
Egyesület és a Szent Monika Közösség

Balta István ®
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Egy kabáton lordul...
Air ének is azt nioftőja: „Az 

egyiknek sikerül..
Az egyik embernek sikerül az 

életben, kiküzdenie azt, amire szük­
sége van, a másiknak nem. Mi hi­
szünk a Gondviselésben és hisszük, 
hogy ez nem véletlen. De tudjuk 
azt is, hogy sáfárkodásunkról tgy- 
szer majd számol kell adnunk. 
Hogy ez a számadás egykor köny- 
nyebb legyen, kérjük szeretettel 
azokat, akik egy férfikabátot és ci­
pőt tudnának feleslegessé tenni, te­
gyék meg azt.

Egy embert családostól mentené­
nek meg. Egy embert, ki volt, mint 
mi: jócsaládból, diplomás, de akit 
a nyomor el akar nyelni. Talán az 
én, te, ő hibájából. Egy kabát, egy 
cipő megmenthetné!

Akinek füle van a hallásra, hall­
ja meg és meg ne keményítsétek 
sziveteket! Római Katolikus Nőszö­
vetség. Pray György u. 5. Telefon­
szám: 26—56.

*

Antal Áron kitüntetése

»♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦

Csütörtökön, december 
9-én szabadegyetemi 

előadás
Előadó dr. Vasady Béla 

debreceni egyetemi tanár
A .Szabadegyetem I. félévi elő­

adássorozatában december hó 9-én, 
csütörtökön délután 5 órai kezdet­
tel dr. Vasady Béla, a debreceni Ti­
sza István Tudományegyetem nv. r. 
tanára, a Református Hittudományi 
Kar dékánja tart előadást Nemze­
tünk küldetése címen. Előadásának 
vázlatát lapunk következő számá­
ban közöljük. Dr. Vasady Béla pro­
fesszor lia Vasady Lajos tanügyi 
főtanácsosnak, ki a román meg­
szállásig Bihar vármegye és Nagy­
várad város királyi tanfelügyelője 
'Olt.' Vasady Béla' professzor diák­
éveit Nagyváradon töltötte, a hely­
béli premontrei gimnáziumnak volt 
tanulója, így kortársai és városunk 
értelmisége között nagy az érdek­
lődés előadása iránt. A Szabadegye­
tem színhelye változatlanul a vá­
rosháza díszterme.

Megkezdődött a dec. első felére 
esedékes zsirjegyek beváltása

Tudomására hozom a város krtzön- 
íégének, hogy a december hó I. fe- 
lei-f esedékes ze i r j egyig ze I v é n y e k be­
váltása folyó hó 3-án a váró« egész 
területén kezdetét veszi.

A zsir jegyek re ez alkalommal szel 
fényenként 20 dkgr. zsiradékot szol 
•altatnak ki: 7/«irt, margarint, vagy 
' egyesen zsírt e« margarint, amint 

356 illető húsiparos fehéráru kész- 
letp megengedi.

December I. napja után november 
ha\t, ' agy régebbi zsir jegyek ho nem 
válthatók, mert ezeket a közélelme- 
z.esi hivatal sem fogadja oi elazámo- 
1'isra a húsiparosoktól.

\z áesorgás és tolongás felesleges, 
mert mindenki adagja biztosítva 
'an.

Nagyvárad. 1943. december 3.
fV. .Sods s k polgármester.

A Budapesti Közlöny egyik számá­
ban hivassuk, hogy a Csíkszeredái 
Segítő Murin főgimnázium érdemdús 
tanára, Intal Áron nyugalomba vonu­
lása alkalmával legfelsőbb helyről a 
gimnáziumi igazgatói é* tanügyi fő­
tanácsosi címet kapta.

Nem mehetünk el szónélkiil Antal 
Áron kitüntetése mellett, mert külö­
nösen a román megszállás alatt az 
erdélyi magyar katolikus tanügyi' és 
irói életben kiváló szerepet viselt s 
a közoktatásügy sókat köszönhet 
neki.

Mint névelő és tanár közszeretet­
ben állott mind tanártársai, mind 
növendékei előtt hosszú évtizedek 
alatt. Egész nemzedék került ki keze 
alól. s ma is sok szeretettel emlékez­
nek vissza volt tanítványai, akik kö­
zött szerepel Erdély nagy püspöke' 
Márton Áron ie. Megható volt, ami­
kor a Csíkszeredái főgimnáziumban 
mint püspök először tett látogatása 
alkalmával a volt tanár: Antal Áron 
üdvözli püspökét. Nagy türelemmel 
és szeretettel üdvözölte a székely if­
júság tudományszomjas, de márvány­

kemény leikébe a tudomány magvait 
és ez az ifjúság igen sok kincset ka­
pott é\ tizedek alatt a latin, magyar, 
térténelem tudományaiból tőle.

Mint írónak is neve van. Számos 
novelláját és regényét közölték folyó­
iratok. de jelent meg önálló munkája 
is. Egyik regénye: A török diák leg­
híresebb irodalmi műve, amely „A 
Jó Barát' című ifjúsági folyóiratban 
látott napvilágot. Az igazi magyaros 
gondolkodás és nyelv jellemzi; gör­
dülékeny stílusát székely tárgyú mű­
veiben teszi közkinccsé. A Pázmány 
Péter irói és tndoihányos Társaság 
tagja.

Egykori ha jlársai a világháborúból 
szeretettel emlékeznek vissza főhad­
nagyukra e emlegetik kiváló tetteit. 
Sok és magas kitüntetés tulajdonosa. 
Ezért mindjárt a visszacsatolás után 
vitézzé ig avatták. Ma a csikmegyei 
vitézi szék kapitánya.

Az erdélyi magyar sajtó kitünteté­
se alkalmával szívből gratulál és nyu­
galomba vonulás a alkalmával bosszú 
és termékeny írói munkálkodást kí­
ván vitéz Antal .Áronüak!

Biztatásul 
a „karácsonyi angyaloknak

Nagyvárad thj. város adóhivatala

Árverési hirdetmény
Alulírott város végrehajtó közhírré te­

szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1926. évi 61)0 P. M. 
rendelet 67— 69. szakasza alapján az elsó 
árverést 1943. december hó 10. napján, a 
másodikat 1943. december 18-án a városi 
közraktárban (Szeptember 6-utca 2. sz.) 
kitűzöm.

Árverési feltételek:
h Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne 
gyed része erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az íe£ 
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birto­
kába mégy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megki- 
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1943. november 24.
LITERATI JANOS, 

végrehajtó.

SZÍNHÁZ

Még vsak harmadikat Írunk amikor 
e sorokat gépelem, de a karácsonyi 
gondok, már jóval december hónap 
előtt töprengésre késztették amúgy is 
elővett fejemet. Nem könnyű dolog 
karácsonyi angyalnak lenni 1913- 
ban. Kitalálni, hogy azoknak, akik 
körülöttünk élnek, akik a mieink, ki­
nek mi lenne in. kedves meglepetés 
a karácsonyfa alatt. He talán még ne­
hezebb dolog meg is szerezni, amit 
kieszeltünk. Anyaghiány minden vo­
nalon. Nehéz akadály, melyet azon­
ban találékony szeretettel tolón tné- 
gis-mégis le leltet győzni, ha valaki 
nagyon komolyan veszi a karácsonyi 
angyal, szerepét.

S lám, mintha a sors is segitégém,re 
sietne. Netnrsak nekem, hanem mind­
azoknak. akiknek hasonló gondoktól 
nehéz a fejük igy karácsony előtt.

Holnap, vasárnap 10 órakor Di­
fi 1 a t k y Endréné megnyitja a Kot. 
Körben a Karácsonyi Vásárt, melyet 
az idén is annyi szeretettel, lelkese­

déssel és találékonysággal, rendeznél 
meg a I.órántffy Zsuzsanna Egylet és 
a Sz. Mónika Közösség buzgó asz- 
szonyai.

Alkalmam volt bepillantani az elő­
készület munkáiba $ láttam, hogy a 
háborús nehézségek ellenére is. ami 
szép, kedves, értékes és hasznos 
holmi csalt van, azt mind-mind igya 
kez-tek biztosítani a vásár részére

Külön élménynek ígérkezik a 
K !.OS/,-leányok könyvsátra, melyben 
kedvükre válogathatnak maid a 
könyvbarátok s azok, akiknek ilyen- 
nemű szükségleteik vannak.

Nem kell félniük tehát a ,,karácsa 
nyi angyaloknak“, tudnak még 1943 
karácsonyán is örömet szerezni. Csak 
kukkantsanak be december 5., 6„ 7- 
’■agy 8-án a Karácsonyi Vásárba, biz- 
tosnn találnak olyasmit, amivel Iced 
vés meglepetést szerezhetnek övéik 
neki

NESZ MÁRTA
♦♦♦<

Mezőgazdasági szakalliszleke! nevez II 
a föídímvelésügyi miniszter

A Budapesti közlöny november 21-iki 
számában a m, Kip földművelésügyi mi­
nisztérium mezőgazdasági termelési szak­
altiszti létszámába, a legközelebbi kine­
vezési lehetőséggel, vidéki és budapesti 
állomáshellyel, szakaltiszti állásokra pá­
lyázatot hirdet.

A betöltésre kerülő szakaltiszti állá­
sokra az nevezhető ki, aki a hatvani ni. 
kir. Növénytermesztési és Növényneme- 
sítő Szaka Itisz (képző Tan folyamot siker­
rel elvégezte. Kellő számú ilyen pályázó 
hiányában kinevezhető az is, akinek me­

zőgazdasági szakiskolai végzettsége van, 
vagy már az állami növénynemesítő te­
lepek szolgálatába állott, 30. életévét 
még nem töltötte be, keresztény szárma­
zású magyar állampolgár, legalább 2 éves 
külső gazdasági gyakorlattal rendelke­
zik és katonakötelezettségének eleget 
tett.

Az állások betöltésénél az igazolvá- 
nyos altiszteknek, vitézeknek, tűzharcé- 
soknak, hadirokkantaknak elsőségi igé­

nyük van.

Szirthózi iroda közleményei
Az „Utód" szombaton este 

háromnegyed 7 órakor
Mikulás előadások gyermekek ré­

szére tekintettel a megnyilvánult 
nagy érdeklődésre — vasárnap dél­
előtt 11 órakor és hétfőn délután 
egynegyed 4 órakor lesznek. Szenzá­
ciós műsor! Fellépnek a társulat ked­
vencei! Sok móka, vidámság é* ka­
cagás! Jegyek elővételben már vált­
hatók. „ÓIcsó lielyárak“! A színház 
'o^gatósága kéri a n. é. közönséget, 
hogy gyermekeik részére küldendő 
csomagokat névvel és nézőtéri hejy 
Megjelölésével lássák és úgy adják 
ál a színházi pénztárban.

Vasárnap délután egynegyed 4 óra­
kor olcsó hely-árakkal a legmulatsá- 
gosabb operett, A két kapitány, va­
sárnap este pedig az idény nagv slá­
gere. a Fekete Péter rendes beh- 
árakkal kerül színre.

Díszelőadás keretében Főrnóltó- 
ságn Kormányzó Urunk névnapjának 
megünneplésére hétfőn este három­
negyed 7 órai kezdette! Kwlona Jó­
zsef: Bánk bán r.imii történelmi drá­
mája kerül színre. Á „Bánk bán16 
hétfőn bemutató bérletben, kedden 
este A-bérletben megy.

HETI MŰSOR:
Szombat este háromnegyed 7 óda­

kor: Az utód-
Visárnap délelőtt 11 orakor: Gyer­

mek Mikulás matiné.
Vasárnap délután egynegyed 4 óra­

kor: A két kapitány.
Vasárnap este háromnegyed 7 óra­

kor: Fekete Péter.
Hétfőn délután egynegyed 4 óra­

kor: Gyermekmikulás délután.
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Bánk bán. bemutató bérlet. H.
Kedden este háromnegyed 7 ora- 

kwi Bánk bán. A-bér!el H.

GYAPJÚ satt vet e U, 
pulloverek, 
harisnyák IVÁN POSZTÓHÁZBAN

Kossuth Latos utca asz 
(Sas-palota)
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HiutaüáH az üzemi alkal­
mazottak karácsonyi

f\ng\rárad.) \z üzemi alkalma­
zottak kiiltipttsés:l0S kérték a p«l- 
gármeedertől karácsonyi segélyeik 
kiutalását. \ polgármester úgy intéz­
kedett, hogy a jövő hét elején a leg­
kisebb alkalmazottak segélyeinek ki­
utalását kezdik meg s utoljára a fő- 
1 iszt' iselők segélyeit utalják ki ugv- 
hogv rleeemher Ívig az egész kiuta­
lás befejezést nyerjen- 
♦.•*-♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦'♦♦♦♦♦♦♦

Dalosértekezlet
A Magyarországi Dalosegyesületek 

Országos Szövetsége társelnöke, IJu- 
na\ Jenő kormányfőtanacso« 1'1;‘ 
december 5-én, vasárnap deli I- 
,árakor a nagyváradi és környék, da- 
losegvesiilelek vezetőivel megbeszé­
lést tart a megyei népművelési tit­
kári hivatalban. (Nagyvarad, Hitler- 
..tea 15, fsz. 2.) A dalosegyesulete* 
vezetőit (elnök- alelnök. karnagy) 
ezúton hívják meg a megbeszélésre
Vidor József és Tarkó Lajos népmű­
velési titkárok.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<
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mányzóját névünnepe alkalmából 
köszönti vitéz Náray Antal nv. ve­
zérőrnagy, a Rádió elnöke. 
Díszmenet jobbra.
Hámory Imre magyar nótákat ér.e 
kel. Kiséri Oláh Kálmánv cigányze­
nekara.
Kertész Róbert előadása.
Szárnyaló Puccini-dallamok 
Vers, próza az Adriáról 
Lehár-melódiák 
Bura Sándor cigányzenekara 
Tessék váD-z'ani.

PORT
Csak a mérkőzés előtt dől el 

a NAC összeállítása

Budapest II.
14.0 Német nyelvoktatás.
19.30 Thurzó Gábor előadása.
21.45 Egy óra könnyű zene.

KEDD, DECEMBER 7.
Budapest 1.

10.15 Délelőtti muzsika.
10.15 A székesfővárosi tüzoltózcnekar. 

1.15 Horváthné Veöreös Julia zongorá­
zik.

11.40 Divattudósitás.
12.10 Szórakoztató zene.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vdróske- 
reszt bajtársi rádiószolgálata

14.00 Horváth Dudás József cigányzene- 
kara.

15.00 Kcndörzcnckar.
15.30 llyefalvi Rákosi Zoltán előadása.
16.15 Bábjáték.
17.00 Dalok, hangulatok.
17.30 A líra él.
17.50 Paksy Jenő és Gaái Imre ketzöngo- 

rás magyarnótákat játszik.
18.05 Baskai Ernő dr előadása.
18.25 A Székesfehérvári MÁV Dal- és 

Zeneegyesület férfikara.
19.00 Budapesti Hangversenyzenekar. 
20.00 A finn háború ötödik évéről beszél 

Barabás Endre.
21.05 Négyszemközt a könyvtárszobában 

Voinovich Gézával.
21.15 Német filmzene.
22.40 Magyar melódiák.
23.15 Halk melódiák.

Budapest II.
19.00 Mezőgazdasági félóra.
19.30 Roósz Emil szalonegyüttese.
20.05 Séta a szilágysomlyói vásárban.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦4M

A hét folyamán könnyebb edzésre 
fogta fait Rónay mester. Sok szó 
cselt a csapat legutóbbi gyengébb 
szerepléséről s ez tette szükségessé, 
hogy az izgalmas bajnoki hajrá előtt 
fokozolt erőnléttel szabhasson harc­
ba a csapat. Pénteken délután leve­
zető erőnléti edzést tartottak a zöld­
fehérek s a mozgásból Ítélve, meg 
lehetett állapítani, hogy semmi hiba 
fines a csapat erőnléte és gyorsasága 
körül Edzés után beszélgettünk Ró­
nay Ferenc edzővel, aki ezeket mon­
dotta a Kispest elleni előkészüle­
tekről:

— A heti edzési programunk vala­
mivel erősebb volt. mint máskor, 
mert a jövő héten három mérkőzést 
látszik a csapat. Most vasárnap a Kis­
pest jön hozzánk, szerdán a Ferenc­
város lát bennünket vendégül és a 
jövő vasárnap a DiMÁ VAG-gal, 
ugyancsak idehaza zárjuk le az őszi 
fordulót. Meg vagyok a fiuk edzési 
teljesitménvcvel elégedve s különös 
örömömre szolgált, hogy tegnap dél­
után, a rósz idő ellenére is. minden 
játékos megjelent és a legnagyobb 
odaadással végezték a különböző fel­

adatokat. Ez biztató jel a még hátra­
lévő mérkőzésekre

A csapat összeállításáról is érdek­
lődtünk Roncsa mestertől:
A csapatot csak közvetlen a mérkő­
zés előtt fogom összeállítani a kö­
vetkező keretből: Véesey, Mészáros. 
Ónody„ Szegedi. Juhász, Deményi, 
Lóránt. Percnyi, Kovács II-, Barna 
Sárvári, Be.doln, Tóth Hl.

A tizenhárma# szám szerencsétlen 
numerus, jaj lehat vasárnap a bábu 
n-á.s labdarugóknak, mert most ke fii 
sor a tizenharmadik lordulóra. Eb 
|i,.|i ., ,,szerencsét len"* fordulóban
azonban az a szerencse, hogy ha va
laki veszteni fog, 
nyerni is kell és 
csapatoknak éppen a 13. forduló 
fogja meghozni a szerencséjét. A baj 
nők táblázaton egyébként nagy fel­
fordulás is lehet vasárnap, hiszen a 
kieső Újvidéket és a 7. helyen ta 
nyázó Ferencvárost csak egyetlen 
pont választja el s igy a sorrend tel­
jesen felborulhat a táblázaton, egye­
dül csak a NAC-ot nem érheti ilyen 
baleset ó pont előnyével.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

akkor valakinek 
ebet, hogy egyes

»»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
I »
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Télikabátot ruhát legjobban vehet,
eladhat Molnárnál, Bémer-tér l._ 910

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapueinue-u. 11.

725
Meteorkályha 76-os és kis dinamó el-

hiadó egy nagyobb szénkályha. 8os-
tiyák-u. 2.   179

Eladó 3 darab kisebb perzsaszőnyeg. 
Mezey Mili;ily-n. 6. ajtó 10. 177

Kombinált diófa bútor kétszemélyes 
rekamiéval eladó, Hcgyessy Márton-ii. 4.

Ócska díványokat és kárpitos rugót 
veszek. Földi, Teleki-u. 16. 175

Eladó komplett hálószoba, egy férfi és 
női fekete télikabát. Pécsy fotóüzlet, Rá
kóczi-ut 6.__________________ 190

"Télikabát fekete, férfinek jókarban el 
adó. Beöthy Odön-utca 25. I. emelet 4.

"Vasüstöt 50—60 literest megvételre ke­
resek. Ajánlatot „Kifogástalan“ jeligére
a kiadóba kérek.______   1^8

Férfi lengyel bunda, prima bárány 
prémmel, kívül szövettel, középtermeti c
eladó. Cim a_kiadóban.____________ 187

Szép hibátlan szilszkin bunda eladó.
Hattyú-u. 47.   180

Angoraszőrt, gubancot, bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapucinus 
ti 11." 18-

VASÁRNAP. DECEMBER 5. 
Budapest 1.

7.50 Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszed.
9 00 Református ifjúsági istentisztelet a

budapesti új református gimnázium 
díszterméből. Igét hirdet Ravasz 
László dr püspök.

10 00 Egyházi ének és szentbcszéd a Szt
István bazilikából. A szentbeszédet, 
mise közben Mihalovics Zsigmond 
dr pápai prelátus mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák- 
téri templomból. Igét hirdet Wolf 
Lajos budapesti lelkész.

1.2.15 Levente-műsor.
10.55 Budapesti Hangversenyzenekar.
13.-15 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14.00 Müvészicmcxck.
L5.00A Magyar Szövetkezeti Liga női ta­

gozatának diszülcse. A közvetítést 
a sátoraljaújhelyi Vigadóból vezeti 
Budinszky Sándor.
Majd: A földművelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata.

15.45 Magyar nóták.
15 10 Legkedvesebb verseim. Elmondta 

Somogyi Erzsi.
16.55 Hírek.
17.00 Hangulat é« ritimus.
17.40 Dr Dohlhoff Lili riportja.
15.00 Budapesti Székesfővárosi Vitézi 

Széke, névünnepe alkalmából kö­
szönti a Főméltóságú Kormányzó 
I rat. Közvtitós a Gellert -szálló 
nagycsarnokából.

15.70 L.iszlóffy Margit' c« Stefániái Imre 
ktUongoi áti játszik.

V »

19.00 Száz piros rózsa.
20.25 Papp Viktor előadása.
20.35 Mi van a rádió Mikulásának putto­

nyában.
Budapest II.

9.00 Jó reggelt.
12.15 A Budapesti Hangversenyzenekar.
15.00 Horváth Jenő táncegyüttese.
16.00 A Székesfővárosi Zenekar hangver 

senye.
18.05 Díszelőadás. A Magyar Nemzeti 

Diákszövetség kötelékébe tartozó 
Magyar Egyetemi és Főiskolai If­
júság ünnepi estje a Főméltóságú 
Kormányzó Ur tiszteletére.

21.30 Kresz Géza kamaraegyüttese.
hétfő, december b.

Budapest 1.
6.00 tizen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi ráciiószolgálata.
6.45 Zenés ébresztő a Főméltóságú Kor­

mányzó Ur névünnepén. Beszél He- 
vc-sy Zoltán.

7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
8.30 A Légierők fúvószenekara és ének­

kara.
o.oo Délelőtti zene.

10.15 Szórakoztató zene.
it 15 Géczy Barnabás zenekara.
11.40 Radomszky Mihály dr előadása.
12 10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédeink üzennek A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
1 i.00 Johann Strauss műveiből.
15 00 Délutáni muzsika.
15.30 Vitéz Garamszeghy Sándor v érse­

két mond.
lv?n Szalonötös.
17.00 Magyarország Főméltóságú Kot-

meupéte

Menyasszony és koezorúsleány mű­
virág fejdíezek éa kézicsokrok. Ezüst­
té# arany lakodalmakra csokrok és ko. 
sarak olcsón, szép kivitelben megren. 
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott, anyagokból is ölesén 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 52. 
(Erzsébet-ligeti sportpályánál.)______

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen Hitelszövetkezetnél, 
Bethlen István-u. 6. kapható. 129

Állást k^ee
Vasár- és ünnepnapokra, 2 hónapi idő­

re, helyettes kántort (bárki jelentkezhet, 
aki orgonáim és énekelni vezetni tud) ke­
res a váradszöüősi plébánia. 181

Fiatalabb jól főző mindenes azonnal 
felvtéetik. Andrássv Gyula-utca 47. 168

16—18éves ifjakat keres Örcher-Mag- 
genmacher Sörgyár. Jelentkezni leltet a 
váradszöllösi telepen 10—12 óra között. 

_______________ ____ _________ 169
Azonnalra keresek szakácsnőt keresz­

tény uriházhoz. Cim a kiadóban. 173 
Órássegédet, precíz munkaerőt azon­

nali belépésre felveszek. Haslinger, Rákó­
czi - út 8. 1^

F.rös""kifutófiút azonnalra felveszek 
Árpád vezér-út 112. pékség. ...... 178

Lóhoz értő kocsis, szállító munkások, 
könnyű munkához munkás leányok fel­
vétetnek. Roxin szállító, Rákóczi-lit. 183 

Jómegjelcnésű fiatal őskereszlény ki­
szolgálókisasszonyokat felvesz Czillér
Áruház.________________________  1G
~ Mosónőt, szobaleányt hosszabb g» 
korlattal, 180 pengő fizetéssel keres Park- 
szálló.

Fertőtlenítést, poloska, mely ée min 
dermemü (érgek Irtáé át 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. M3

5'/;•/,-os kölcsönt 5 évi törlesztéssel 
folyósít a Nagyváradi Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Nagy Sándor-u. 5. 
szám. 188

Varrógép javítás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Koeeuth-u. 5, Te­
lefon 23-30. 6b
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Ingatlanadásvételi cs kölcsönközvetitö
iroda, Telcki-u. 2. Jelinek. Irodai órák
kilenctől kettőig.___ _______ _____ 191

Varrógépet bármilyen állapotban, 
maga# árban veszek Kies Béláné, Ko«- 
euth-utca 3. Telefon 27—88. 131

Cipészeibe betársulnék 3000 P-vel. Cí­
meket „Cipész“ jeligére a kiadóba ké­
rek Á7.4

ma.

l?n

Állási kém
Komoly házvezetőnő ál Iáét keres. -< 

Cim: Élesd, Római Katolikus Pléfc.v
136

Képesített kertész, nagy gyakorlattal 
állást keres. Toronyi János, Berettyó-
szentmárlon. _

Keresztény tisztviselőnő, több évi iro­
dai gyakorlattal állást keres januar el­
sejére. Címeket a kiadóba kér.

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ. 
GÉPIRÓISKOLAJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Étig. szint 
3329/19il.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—78.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A H -*•

Hidasért lel«»•A tzerKrsztélén felel.
Bt PaáL Árpád Dl Virág Jeromos^

főszer kr<?*7*ő e Szent t.ászlo-nporiul» nigsTpstép

KészöM e Szent László-nyomda r. V
höríorgcgépén Nagyvárad, Szilágyi
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